
ACTA NÚMERO: OCHENTA. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

EN LA CIUDAD DE TIZIMÍN, ESTADO DE YUCATÁN, ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, 

SIENDO LAS NUEVE HORAS CON VEINTE MINUTOS DEL DÍA VEINTISÉIS DE ENERO 

DEL DOS MIL VEINTITRÉS, ESTANDO REUNIDOS EN EL SALÓN DE ACTOS DEL 

PALACIO MUNICIPAL, SE EFECTÚA LA TRIGÉSIMA SEGUNDA SESIÓN ORDINARIA 

DE CABILDO DEL AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN, YUCATÁN 2021-2024, MISMA QUE 

FUE CONVOCADA PREVIAMENTE POR QUIEN TIENE FACULTAD PARA HACERLO; DE 

CONFORMIDAD CON LO PREVISTO EN LOS ARTÍCULOS 30, 31, 32, 33, 36, 37, 38, 56 

FRACCIONES I Y III, 61 FRACCIONES I Y III Y DEMÁS RELATIVOS DE LA LEY DE 

GOBIERNO DE LOS MUNICIPIOS DEL ESTADO DE YUCATÁN, SE TRATAN LOS 

ASUNTOS CORRESPONDIENTES, AL TENOR DEL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - -  - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - ORDEN DEL DÍA - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

PRIMERO. PASE DE LISTA DE ASISTENCIA. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SEGUNDO. DECLARACIÓN DEL QUÓRUM LEGAL. - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - - - 

TERCERO. LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

CUARTO. LECTURA DEL ACTA ANTERIOR. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - 

QUINTO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

SEGURIDAD PÚBLICA Y TRÁNSITO, CORRESPONDIENTE AL MES DE DICIEMBRE 

DEL DOS MIL VEINTIDÓS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

SEXTO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE PROTECCIÓN CIVIL 

CORRESPONDIENTE AL MES DE DICIEMBRE DEL DOS MIL VEINTIDÓS. - - - - - - - - -  

SÉPTIMO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DEL INSTITUTO ESTATAL DE 

TRANSPARENCIA, ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA Y PROTECCIÓN DE 

DATOS PERSONALES (INAIP YUCATÁN) CORRESPONDIENTE AL MES DE 

DICIEMBRE DEL DOS MIL VEINTIDÓS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

OCTAVO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

EDUCACIÓN, ARTE, CULTURA, DEPORTE Y FOMENTO ECONÓMICO, 

CORRESPONDIENTE AL MES DE DICIEMBRE DEL DOS MIL VEINTIDÓS. - - - - - - - - -  

NOVENO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

DESARROLLO URBANO Y OBRAS PÚBLICAS, CORRESPONDIENTE AL MES DE 

DICIEMBRE DEL DOS MIL VEINTIDÓS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

DÉCIMO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE LA COMISIÓN DE SERVICIOS 

PÚBLICOS, CORRESPONDIENTE AL MES DE DICIEMBRE DEL DOS MIL VEINTIDÓS. 

DECIMOPRIMERO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

DESARROLLO HUMANO, CORRESPONDIENTE AL MES DE DICIEMBRE DEL DOS MIL 

VEINTIDÓS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DECIMOSEGUNDO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DEL DIF MUNICIPAL 

CORRESPONDIENTE AL MES DE DICIEMBRE DEL DOS MIL VEINTIDÓS. - - - - - - - - - - 

DECIMOTERCERO. ASUNTOS GENERALES. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DECIMOCUARTO. CLAUSURA DE LA SESIÓN. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

ACTO CONTINUO SE PROCEDE A CELEBRAR LA TRIGÉSIMA SEGUNDA SESIÓN 

ORDINARIA DE CABILDO. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

PRIMERO: EN DESAHOGO DEL PRIMER PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL REGIDOR 

SECRETARIO ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA PROCEDE AL PASE DE 



LISTA, ESTANDO PRESENTES LOS SIGUIENTES REGIDORES DEL AYUNTAMIENTO 

DE TIZIMÍN, YUCATÁN: C. PEDRO FRANCISCO COUOH SUASTE, C.P. SAIDY AMIRA 

MATOS MATOS, ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, MED. PALOMA 

ISABEL PÉREZ FLORES, M.D. JOSÉ ALEJANDRO MEZO GASTELUM, MED. ANTONIA 

GUADALUPE MARRUFO DÍAZ, C. JOSÉ DANIEL UITZIL BALAM, C. NERY 

MARGARITA PÉREZ ALAMILLA, LIC. CARLOS ADRIÁN QUIROZ OSORIO, C. KATHIA 

ISABEL CASTILLO VILLAFANIA E ING. JALIL JOSÉ METRI MEDINA. - - - - - - - - - - - - - 

SEGUNDO: EN ATENCIÓN AL SEGUNDO PUNTO, ESTANDO PRESENTES ONCE DE 

ONCE REGIDORES Y SIENDO LAS NUEVE HORAS CON VEINTICINCO MINUTOS, EL 

ALCALDE DEL AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN, YUCATÁN, C. PEDRO FRANCISCO 

COUOH SUASTE, DECLARA INSTALADA LA TRIGÉSIMA SEGUNDA SESIÓN 

ORDINARIA DE CABILDO AL HABER QUORUM LEGAL. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

TERCERO: DE ACUERDO CON EL TERCER PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL 

REGIDOR SECRETARIO DE LA COMUNA ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO 

VERGARA DA LECTURA AL ORDEN DEL DÍA ESTABLECIDO PARA LA PRESENTE 

SESIÓN, SIENDO ESTO APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - 

CUARTO: EN CUMPLIMIENTO DEL CUARTO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA Y EN 

VIRTUD DE CONOCER EL CONTENIDO DE LA SESIÓN ANTERIOR, EL REGIDOR 

SECRETARIO DE LA COMUNA ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, 

SOLICITA AL CABILDO DISPENSAR LA LECTURA DEL ACTA DE LA SESIÓN 

ANTERIOR, SIENDO ESTO APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - 

QUINTO. ACTO SEGUIDO, EL SECRETARIO DE LA COMUNA, ING. ABELOMAR 

JAVIER PORTILLO VERGARA, CEDE EL USO DE LA PALABRA AL PRESIDENTE, C. 

PEDRO FRANCISCO COUOH SUASTE, CON EL FIN DE PRESENTAR EL INFORME 

CORRESPONDIENTE AL MES DE DICIEMBRE DEL DOS MIL VEINTIDÓS, DE LA 

COMISIÓN DE SEGURIDAD PÚBLICA Y TRÁNSITO. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

ACTO CONTINUO, EL PRESIDENTE MUNICIPAL, C. PEDRO FRANCISCO COUOH 

SUASTE RINDE EL INFORME CORRESPONDIENTE, SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - 

HECHOS DE TRANSITO MES DE DICIEMBRE 2022 

-SE REGISTRARON EN TOTAL 31 HECHOS DE TRÁNSITO. 

-RESULTANDO LESIONADOS 20 PERSONAS. 

-MOTIVOS: 

- 3 POR ALCANCE 

- 9 POR NO RESPETAR DISCO DE ALTO 

- 1 POR NO CEDER EL PASO 

- 5 CON VEHÍCULO ESTACIONADO 

- 3 CHOQUE CON OBJETO FIJO 

- 1 POR NO RESPETAR LUZ ROJA DE SEMAROFO 

- 1 DERRAPE 

- 2 INVADIR CARRIL 

- 2 CONDUCIR EN ESTADO DE EBRIEDAD. 



ASEGURAMIENTOS Y CONSIGNACIONES (NOVIEMBRE) 

-SE LOGRA LA DETENCIÓN DE 05 PERSONAS POR ROBO (CASA HABITACIÓN, 

COMERCIO U OTROS OBJETOS), QUEDANDO A DISPOSICIÓN DEL DEPARTAMENTO 

JURÍDICO. 

-SE PUSO A DISPOSICIÓN DEL MINISTERIO PÚBLICO A 07 PERSONAS POR DELITOS 

CONTRA LA SALUD NARCOMENUDEO (MARIHUANA, CRISTAL). 

-SE PUSO A DISPOSICIÓN DEL MINISTERIO PÚBLICO A 01 PERSONA POR DELITO DE 

ROBO DE MOTOCICLETA. 

-SE LOGRA EL CIERRE Y CLAUSURA DEL RESTAURANTE BAR XOCHIMILQUITO, 

POR INCUMPLIMIENTOS DE HORARIO, DE IGUAL MANERA SE DETIENEN A 06 

PERSONAS DEL GÉNERO FEMENINO POR RIÑA. 

ACCIONES IMPLEMENTADAS EN LA DIRECCION DE SEGURIDAD PUBLICA Y 

TRANSITO DE TIZIMIN. 

-SE SIGUE REDOBLADO LA VIGILANCIA EN LA CIUDAD DE TIZIMIN, Y EN LAS 

DIFERENTES COMISARÍAS, REALIZANDO CONVOYES PREVENTIVOS, PARA PODER 

GARANTIZAR Y PRESERVAR LA PAZ PÚBLICA, REDUCIENDO DE ESTA MANERA 

LOS ÍNDICES DELICTIVOS. 

DE IGUAL MANERA EN LAS CASETAS Y PUESTOS DE CONTROL VEHICULAR SE LES 

HACE LA EXHORTACIÓN A LOS CONDUCTORES DE LOS VEHÍCULOS A CONDUCIR 

CON LA DEBIDA PRECAUCIÓN Y A NO CONDUCIR BAJOS LOS INFLUJOS DEL 

ALCOHOL E INGERIR BEBIDAS EMBRIAGANTES AL ESTAR CONDUCIENDO. 

-EL DEPARTAMENTO DE TRANSITO VIAL Y EL DEPARTAMENTO DE PREVENCIÓN 

SOCIAL Y LA VIOLENCIA DE ESTA DIRECCIÓN DE SEGURIDAD PÚBLICA Y 

TRÁNSITO EN CONJUNTO, REALIZARON PLATICAS DE VIOLENCIA EN EL 

NOVIAZGO EN LA COMISARIA DEL PUERTO DEL CUYO EN LA ESCUELA TELE 

BACHILLERATO, SE LES DIO A CONOCER LOS TIPOS DE AGRESIÓN, 

REFORZAMIENTO CON AUTO ESTIMA, AGRESIÓN PSICOLÓGICA, CONSECUENCIAS 

DE LA VIOLENCIA EN EL NOVIAZGO, DÁNDOLES A CONOCER DE LAS 

CONSECUENCIAS LEGALES QUE OCASIONA LA VIOLENCIA Y A QUE INSTANCIA 

ACUDIR  Y ATENDER SU CASO. 

-EL DEPARTAMENTO DE PREVENCIÓN SOCIAL Y LA VIOLENCIA DE ESTA 

DIRECCIÓN DE SEGURIDAD PÚBLICA Y TRÁNSITO, EN CONJUNTO, REALIZARON 

PLATICAS TEMA IMPARTIDO “CONSECUENCIAS LEGALES DE LAS SUSTANCIAS 

TOXICAS”; SE DIO A CONOCER LAS CONSECUENCIAS QUE PODRÍAN TENER EN LOS 

ADOLESCENTES A LOS PADRES DE FAMILIA SE LES INFORMO DE LOS DIVERSOS 

ANEXOS DONDE PUEDEN METER A SUS HIJOS EN DADO CASO QUE LO REQUIERAN. 

-EL DEPARTAMENTO DE PREVENCIÓN SOCIAL Y LA VIOLENCIA DE ESTA 

DIRECCIÓN DE SEGURIDAD PÚBLICA Y TRÁNSITO, EN CONJUNTO, REALIZARON 

PLATICAS TEMA IMPARTIDO “CONSUMO DE LA DROGA CRISTAL”; SE DIO A 

CONOCER LAS CONSECUENCIAS QUE ESTA DROGA LES CAUSA A CORTO Y LARGO 

PLAZO, ASÍ COMO TAMBIÉN DETECTAR LAS PERSONAS QUE LO CONSUMEN YA 

SEA PORQUE NO COME O PÉRDIDA DE PESO. 

TOTAL, DE EVENTOS: 



- 31 HECHO DE TRÁNSITO 

- 7 DELITOS CONTRA LA SALUD 

- 1 DELITO DE ROBO 

- 5 ROBOS DELITOS ADMINISTRATIVOS 

-1 CLAUSURA DE RESTAURANTE BAR 

TOTAL, DE DETENIDOS: 19 

POR POSESIÓN DROGA 07 

POR ROBO: 01 

POR CLAUSURA DE CANTINA: 06 

POR ROBO FALTA ADMINISTRATIVA: 05 

DESPUÉS DE UN ANÁLISIS POR PARTE DE LOS REGIDORES PRESENTES, EL ING. 

ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SECRETARIO MUNICIPAL, PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA, DE MODO QUE AL NO HABER 

MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME 

PRESENTADO POR EL PRECITADO ALCALDE, EL CUAL ES APROBADO POR 

UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SEXTO: EN CUMPLIMIENTO DEL SEXTO PUNTO DE ESTA SESIÓN, EL SECRETARIO 

MUNICIPAL CEDE LA PALABRA AL PRESIDENTE, C. PEDRO FRANCISCO COUOH 

SUASTE, CON EL FIN DE PRESENTAR EL INFORME CORRESPONDIENTE AL MES DE 

DICIEMBRE DEL DOS MIL VEINTIDÓS, DEL DEPARTAMENTO DE PROTECCIÓN CIVIL. 

ACTO CONTINUO, EL PRESIDENTE MUNICIPAL, C. PEDRO FRANCISCO COUOH 

SUASTE, RINDE EL INFORME CORRESPONDIENTE, SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - 

ESTA UNIDAD ADMINISTRATIVA DE PROTECCIÓN CIVIL TUVO DIVERSAS 

ACTIVIDADES EN EL ÁREA TÉCNICA Y OPERATIVA DEBIDO A LAS MÚLTIPLES 

ACTIVIDADES QUE SEA REALIZARON ESTE CIERRE DE AÑO. 

SIENDO LO MÁS RELEVANTE EL ANIVERSARIO DE LA CUIDAD DE TIZIMÍN QUE 

FINALIZÓ CON UN BAILE DE LOS 7 LATINOS DONDE TUVIMOS UNA AFLUENCIA DE 

MÁS DE 2 MIL PERSONAS, LA VAQUERÍA CON APROXIMADAMENTE 3 MIL 

PERSONAS Y EL TRADICIONAL BA´AXAL TORO CON MÁS DE 5 MIL PERSONAS 

SE REALIZÓ POR EL PRESIDENTE MUNICIPAL LA SIEMBRA DEL PRIMER POSTE DEL 

COSO TAURINO EL DÍA 15 DE DICIEMBRE DEL 2022 Y CON ESO INICIAMOS LAS 

INSPECCIONES PARA LA CONSTRUCCIÓN DEL MISMO HASTA EL DÍA 31 DE 

DICIEMBRE DEL 2022. 

A CONTINUACIÓN, SE ENUMERAN TODAS LAS ACTIVIDADES REALIZADAS POR 

ESTA UNIDAD ADMINISTRATIVA DE PROTECCIÓN CIVIL. 

RELACION DE LAS ACTIVIDADES DE ESTA UNIDAD 

1.- INSPECCIÓN DE 10 EVENTOS MASIVOS EN LA CUIDAD.  

2.- INSPECCIÓN DE 2 COMERCIOS AMBULANTES DEL CENTRO DE LA CUIDAD. 

3.- ABASTECIMIENTO DE AGUA A LAS 2 CASETAS DE POLICÍA. 

4.- SE LLEVO COLCHONETAS AL PUERTO DEL CUYO. 



5.- SE ATENDIERON 3 INCENDIOS. 

6.- SE REALIZARON OPERATIVOS DE SEGURIDAD Y PROTECCIÓN DESPUÉS DE 

CADA LLUVIA EN LOS PUNTOS YA DETECTADOS CON MÁS VULNERABILIDAD. 

7.- SE REALIZÓ 7 PODAS PREVENTIVAS. 

8.- SE APOYÓ EN LA REPARTICIÓN DE JUGUETES NAVIDEÑOS. 

DESPUÉS DE UN ANÁLISIS POR PARTE DE LOS REGIDORES PRESENTES, EL ING. 

ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SECRETARIO MUNICIPAL, PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA, DE MODO QUE AL NO HABER 

MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME 

PRESENTADO POR EL ALCALDE, EL CUAL ES APROBADO POR UNANIMIDAD DE 

VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SÉPTIMO: EN OBSERVANCIA DEL SÉPTIMO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL 

SECRETARIO DE LA COMUNA CEDE EL USO DE LA VOZ A LA SÍNDICO MUNICIPAL, 

C.P SAIDY AMIRA MATOS MATOS, PARA QUE ESTA ÚLTIMA NOMBRADA PRESENTE 

EL INFORME CORRESPONDIENTE AL MES DE DICIEMBRE DEL DOS MIL VEINTIDÓS 

DEL DEPARTAMENTO COADYUVANTE DEL INSTITUTO ESTATAL DE 

TRANSPARENCIA, ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA Y PROTECCIÓN DE DATOS 

PERSONALES (INAIP YUCATÁN), SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SOLICITUDES DE ACCESO A LA INFORMACIÓN 

FOLIO. 310585522000081 

FECHA RECIBIDA. 22/12/2022 

ASUNTO: SOLICITÓ INFORMACIÓN SOBRE EL DECRETO, BANDO, REGLAMENTO O 

CUALQUIERA OTRA DISPOSICIÓN QUE HAYA CREADO LA COMISIÓN DE BOX DE 

ESTE MUNICIPIO. 

FECHA DE CONTESTACION: 7 DE ENERO 

CONTESTACION. MEDIANTE EL OFICIO CON NO. DE FOLIO 061/DEP/2023 EL 

DEPARTAMENTO DE EDUCACIÓN Y DEPORTE DECLARO LA INFORMACIÓN 

SOLICITADA COMO INEXISTENTE, YA QUE NO SE CUENTA CON UNA COMISIÓN DE 

BOX, SINO QUE ES PARTICULAR.   

FOLIO. 310585522000082 

FECHA RECIBIDA. 24/12/2022 

ASUNTO: SOLICITÓ INFORMACIÓN SOBRE LAS CANCHAS DE FUTBOL RÁPIDO, SI 

EXISTE ALGÚN CONVENIO, CUANTAS CANCHAS EXISTEN. 

FECHA DE CONTESTACION: 29 DE DICIEMBRE 

CONTESTACION. SE HIZO ENTREGA DE LO SOLICITADO POR MEDIO DEL 

DEPARTAMENTO DE EDUCACIÓN Y DEPORTE. 

FOLIO. 310585522000083 

FECHA RECIBIDA. 30/12/2022 

ASUNTO: SOLICITÓ INFORMACIÓN SOBRE LOS INCIDENTES O EVENTOS QUE HAN 

OCURRIDO EN EL PERIODO DEL 1 DE ENERO DEL 2019 A LA FECHA DE LA PRESENTE 

SOLICITUD 

FECHA DE CONTESTACION: 03 DE ENERO 

CONTESTACION. MEDIANTE EL OFICIO CON NO. DE FOLIO 34/2023, EL 

DEPARTAMENTO DE SEGURIDAD PÚBLICA Y TRÁNSITO, MENCIONO QUE DEBE 

ESPECIFICAR Y DAR DATOS ESPECÍFICOS PARA QUE SEA POSIBLE ENTREGAR LA 



INFORMACIÓN. 

DESPUÉS DE UN ANÁLISIS POR PARTE DE LOS REGIDORES PRESENTES, EL ING. 

ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SECRETARIO MUNICIPAL, PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA, DE MODO QUE AL NO HABER 

MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME 

PRESENTADO POR LA SÍNDICO MUNICIPAL, C.P SAIDY AMIRA MATOS MATOS, EL 

CUAL ES APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

OCTAVO. EN LO QUE ATAÑE AL OCTAVO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL 

SECRETARIO DE LA COMUNA CEDE EL USO DE LA VOZ A LA REGIDORA MED. 

PALOMA ISABEL PÉREZ FLORES, CON EL FIN DE PRESENTAR EL INFORME 

CORRESPONDIENTE AL MES DE DICIEMBRE DEL DOS MIL VEINTIDÓS DE LA 

COMISIÓN DE EDUCACIÓN, ARTE, CULTURA, DEPORTE Y FOMENTO ECONÓMICO. - 

ACTO CONTINUO, LA REGIDORA, MED. PALOMA ISABEL PÉREZ FLORES, RINDE EL 

INFORME CORRESPONDIENTE, SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

• 10 DICIEMBRE VISITA A LAS 7 BIBLIOTECAS DE COMISARÍAS Y ENTREGA DE 

MATERIAL DE PAPELERÍA PARA LOS CURSOS DE VACACIONES DECEMBRINAS. 

• 13 DICIEMBRE DESFILE NAVIDEÑO DE LAS ESCUELAS PRIMARIAS ASI COMO 

LA PRESENTACIÓN DE BAILABLES Y CANTOS DE LAS ESCUELAS EN LOS BAJOS 

DEL PALACIO MUNICIPAL. 

PREPA ABIERTA Y ASESORÍAS 

• DOMINGO 11 APLICACIÓN DE EXÁMENES SOLICITADOS CON LA 

PARTICIPACIÓN Y ASISTENCIA DE 38 ALUMNOS. 

• LUNES 12 SE REALIZÓ UN VIAJE A LA CIUDAD DE MÉRIDA EN LOS CUALES 

SE HICIERON LAS GESTIONES DE: 

• SOLICITUD DE EXÁMENES, EQUIVALENCIAS DE ASIGNATURAS, SOLICITUD 

DE CONSTANCIAS DE ESTUDIO, SOLICITUD DE HISTORIALES ACADÉMICOS. 

ASESORÍAS DE DICIEMBRE DURANTE ESTAS VACACIONES DECEMBRINAS SE 

IMPLEMENTÓ LAS ASESORÍAS PARA LOS ALUMNOS DEL NIVEL SECUNDARIA EN 

LA ASIGNATURA DE ESPAÑOL, MATEMÁTICAS E INGLÉS EN HORARIOS 

ESTABLECIDOS DE 3:30 A 5:30 PM DE LUNES A VIERNES EN EL PERIODO 

COMPRENDIDO DEL 19 AL 30 DE DICIEMBRE.  EL PRINCIPAL OBJETIVO FUE DE 

BRINDAR ESTE SERVICIO A LA COMUNIDAD DE ESE NIVEL EDUCATIVO PARA EL 

REFORZAMIENTO DE LOS CONTENIDOS QUE SE TRABAJAN EN SUS CENTROS 

EDUCATIVOS Y QUE FUE IMPARTIDO POR LOS DOCENTES DE PREPARATORIA 

ABIERTA QUIENES SE ORGANIZARON CON LOS ALUMNOS EN LA DINÁMICA Y 

ESTRATEGIA DE LAS ACTIVIDADES 

 DE IGUAL MANERA DE LUNES A VIERNES EN HORARIO DE 2:00 PM. -  8:30 PM 

Y SÁBADOS DE 8:00 AM – 12:00 IM SE BRINDA EL SERVICIO DE ATENCIÓN A LOS 

ALUMNOS INSCRITOS POR EL PERSONAL A CARGO PARA LA REALIZACIÓN DE 

TRÁMITES Y SOLICITUDES, ASÍ COMO TAMBIÉN A PERSONAS INTERESADAS EN 

CONOCER ESTA MODALIDAD DE ESTUDIO.  

BIBLIOTECAS 

DEL 19 AL 30 DE DICIEMBRE 

EN LAS 7 BIBLIOTECAS DE COMISARÍAS SE REALIZÓ EL PROGRAMA “MIS 

VACACIONES DECEMBRINAS” DÓNDE LOS NIÑOS ASISTIERON A LA BIBLIOTECA A 



REALIZAR ACTIVIDADES RECREATIVAS, DEPORTIVAS Y MANUALIDADES. 

POBLACIÓN ATENDIDA DURANTE ESTE MES: 

SAN PEDRO JUÁREZ: 23 USUARIOS 

TIXCANCAL: 48 USUARIOS 

SAN LORENZO: 16 USUARIOS 

CHAN CENOTE: 35 USUARIOS 

COLONIA YUCATÁN: 28 USUARIOS 

POPOLNÁH: 41 USUARIOS 

DZONOT CARRETERO: 18 USUARIOS 

TIZIMÍN: 67 USUARIOS 

ASESORÍAS EN KIKIL 

CON LOS ALUMNOS DE KIKIL SE TRABAJÓ EL ANÁLISIS DE TEXTOS, PARA ELLO 

FUE NECESARIO UTILIZAR LOS LIBROS DE LA BIBLIOTECA DEL AULA Y TAMBIÉN 

LLEVAR REVISTAS CON TEMAS DE LA ACTUALIDAD QUE SEAN DE SU INTERÉS. 

TAMBIÉN VISTAMOS UN MUSEO EN EL CUAL CADA ALUMNO REDACTO UN 

ESCRITO SOBRE LA HISTORIA DE SU LOCALIDAD. ES IMPORTANTE MENCIONAR LA 

VISITA AL MUSEO FUE BENÉFICO PARA LOS ALUMNOS LO MENCIONARON EN SU 

MOMENTO Y TAMBIÉN EN LOS TRABAJOS QUE REALIZARON.  

DEPORTE. 

• DE DICIEMBRE PREMIACIÓN DE LA LIGA MUNICIPAL DE FÚTBOL 7 EN EL 

CAMPO “NUEVA ESPERANZA” 

• 3 DE DICIEMBRE INAUGURACIÓN DE LA LIGA DE LA INCLUSIÓN CON LA 

PARTICIPACIÓN DEL EQUIPO DE DISCAPACIDAD DE TIZIMIN CAM VESPERTINO 

REALIZADO EN MÉRIDA YUCATAN SIGLO XXI 

• 8 DE DICIEMBRE INAUGURACIÓN DE LA 2ª EDICIÓN DE LA LIGA INFANTIL, 

JUVENIL Y COLEGIAL DE BÁSQUETBOL MUNICIPAL EN LA CANCHA “LA VALENCIA” 

CON 46 4QUIPOS Y MÁS DE 400 BASQUETBOLISTAS TORNEO #65 DE ESTA 

ADMINISTRACIÓN 

10 DE DICIEMBRE 

• 1ER TORNEO ESTATAL DE BÁSQUETBOL 2022 VARONIL Y FEMENIL DEL 

MOVIMIENTO ANTORCHISTA 

• EL EQUIPO DE ATLETISMO TOROS DE TIZIMÍN DE LAS ESCUELITAS 

GRATUITAS DEL AYUNTAMIENTO PARTICIPA EN EL EVENTO ATLÉTICO DE 

VELOCIDAD REALIZADO EN PLAYA DEL CARMEN OBTENIENDO 3 MEDALLAS 

• PREMIACIÓN DEL TORNEO “MUNDIALITO 2022” DE FÚTBOL CON 6 

CATEGORIAS: SUB 7, SUB 9, SUB 11, SUB 13, SUB 15, SUB 17 TORNEO #66 DE ESTA 

ADMINISTRACIÓN 

• 11 DE DICIEMBRE EXAMEN DE TAE KWON DO CAMBIO DE CINTAS EN LA 

CANCHA EXTERNA DEL POLIFUNCIONAL 

• 13 DE DICIEMBRE JUEGO 2 DE LOCAL DE LA SELECCIÓN DE SÓFTBOL 

FEMENIL DE TIZIMIN QUE PARTICIPA EN EL 1ER TORNEO ESTATAL DE SOFTBOL 

FEMENIL “LA LIGA DEL CAMBIO” 

• 16 DE DICEIMBRE PLAYOFFS TAPIRES VARONIL PARTIDO DE VUELTA VS 

ALUXES DE ESPITA EN EL GIMNASIO POLIFUNCIONAL 

• 18 DE DIECIEMBRE JUEGO 1 DE FINALES DE ZONA EN EL GIMASIO 



POLIFUNCIONAL CYBA FEMENIL 

• 19 DE DICEIMBRE PREMIACIÓN DEL TORNEO DE FÚTBOL RÁPIDO 

MUNICIPAL REALIZADO EN “LA JAULA DE SANTO DOMINGO” TORNEO #67 DE ESTA 

ADMINISTRACIÓN. 

21 DE DICIEMBRE  

• PARTIDOS AMISTOSOS DE BÁSQUETBOL JUVENIL TAPIRES  

• VS SELECCIÓN TICUL EN LA VALENCIA 

• PARTIDO DE CYBA FEMENIL EN PROGRESO VS NEREIDAS 

• 28 DE DICIEMBRE TAPIRES FEMENIL SE PROCLAMAN CAMPEONAS DE LA 

ZONA NORTE EN LA 1ª EDICIÓN DEL TORNEO CYBA FEMENIL 

ESTE MES ASISTIERON UN TOTAL DE 596 ALUMNOS EN LAS DIFERENTES SEDES Y 

DISCIPLINAS 

INFRAESTRUCTURA 

NÚMERO TOTAL DE CANCHAS EN LA CABECERA: 23 

NÚMERO DE CANCHAS QUE SE HAN REMODELADO EN LA CABECERA: 15 

ARTE Y CULTURA. 

01 DE DICEIMBRE SE CELEBRO EL 41 ANIVERSARIO DE QUE TIZIMIN FUERA 

NOMBRADA CIUDAD. 

03 DE DICIMEBRE SE LLEVÓ A CABO EL EVENTO CULTURAL Y ARTÍSTICO 

“ENCENDIDO DEL ÁRBOL”, DONDE SE TUVO LA PARTICIPACIÓN DE LOS ALUMNOS 

DE LA CASA DE LA CULTURA EN DONDE NOS DELEITARON CON UNOS 

VILLANCICOS, BAILABLES Y LA DEMOSTRACIÓN DE UNA OBRA ALUSIVA A LA 

NAVIDAD.  

15 DE DICIEMBRE PRESENTACION DE LOS “REYES DEL CARNAVAL INFANTIL, 

JUVENIL Y ADULTO JOVEN”. 

22 DE DICIEMBRE “CONCIERTO NAVIDEÑO” EN EL KIOSCO DEL PARQUE PRINCIPAL, 

EN EL QUE PARTICIPO LA BANDA MUNICIPAL Y LA BANDA SINFÓNICA JUVENIL, 

PRESENTANDO HERMOSOS VILLANCICOS.  

30 DE DICIEMBRE SE LLEVÓ A CABO LA VAQUERÍA EN DONDE SE REALIZO LA 

CORONACION DE LA REINA DE LA FERIA DE TIZMIN.  

FOMENTO ECONÓMICO. 

• 09 DE DICIEMBRE VIAJE CON LOS ALUMNOS DE LA UNAM PARA LA 

REALIZACION DE SCOUTING PELICULA EN LOS CENOTES DE NUESTROS 

ALREDEDORES  

• 14 DE DICIEMBRE PRESENTACION DE LA EMPRESA K´IINÉ CUYO OBJETIVO 

ESTÁ DISEÑADO PARA EL IMPULSO Y DESARROLLO TURISTICOS DEL ESTADO DE 

YUCATAN EN PANABÁ YUC. 

DESPUÉS DE UN ANÁLISIS POR PARTE DE LOS REGIDORES PRESENTES, EL ING. 

ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SECRETARIO MUNICIPAL, PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA, DE MODO QUE AL NO HABER 

MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME 

PRESENTADO POR LA REGIDORA, MED. PALOMA ISABEL PÉREZ FLORES, EL CUAL 

ES APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

NOVENO. ATENTO LO ESTABLECIDO EN EL NOVENO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, 

EL SECRETARIO MUNICIPAL CEDE LA PALABRA AL REGIDOR M.D. JOSÉ 



ALEJANDRO MEZO GASTELUM, CON EL FIN DE PRESENTAR EL INFORME 

CORRESPONDIENTE AL MES DE DICIEMBRE DEL DOS MIL VEINTIDÓS DE LA 

COMISIÓN DE DESARROLLO URBANO Y OBRAS PÚBLICAS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

ACTO CONTINUO, EL REGIDOR M.D. JOSÉ ALEJANDRO MEZO GASTELUM, RINDE EL 

INFORME CORRESPONDIENTE, SIENDO EL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DESARROLLO URBANO 

INFORME DE LA COMISION DEL DEPARTAMENTO DE DESARROLLO URBANO, SE 

REALIZARON LOS SIGUIENTES SERVICIOS: 

• RENOVACIÓN DE LICENCIAS DE USO DE SUELO CON UN MONTO 

RECAUDADO DE: $ 3,415.00 PESOS M/N. 

• LICENCIAS DE USO DE SUELO NUEVA CON UN MONTO RECAUDADO DE: $ 

10,930.00 PESOS M/N. 

• LICENCIAS NUEVAS DE CONSTRUCCIÓN CON UN MONTO DE: $ 33,170.00 

PESOS M/N. 

FOLIO TRAMITE RAZÓN SOCIAL COSTO 

96 CONSTRUCCIÓN CARLOS EDUARDO FLORES Y CORTES $      1,835.00  

97 CONSTRUCCIÓN GREEN TULUM S. DE R.L. DE C.V. $    12,425.00  

98 CONSTRUCCIÓN GIOVANNA PELLEGRINI $      7,225.00  

99 CONSTRUCCIÓN 

AUTOZONE DE MÉXICO S. DE R.L. DE 

C.V. $    10,290.00  

100 CONSTRUCCIÓN AURELIO UCH CUPUL $       1,395.00  

  TOTAL $    33,170.00  

•  OTROS INGRESOS RECAUDADOS DE INTERCONEXIÓN DE AGUA POTABE 

CON UN MONTO DE: $ 152,115.00 PESOS M/N. 

FOLIO TRAMITE RAZON SOCIAL COSTO 

900 INTERCONEXIÓN GREEN TREE TULUM S. DE R.L. DE C.V.  $    48,515.00  

303 INTERCONEXIÓN GIOVANNA PELLEGRINI  $ 103,600.00  

  INTERCONEXION  $ 152,115.00  

• OTROS INGRESOS RECAUDADOS CON UN MONTO DE: $ 8,105.00 PESOS M/N. 

 

FOLIO TRAMITE RAZÓN SOCIAL COSTO 

829 RENOVACIÓN MELCHOR PÉREZ POLANCO  $        420.00  

831 RENOVACIÓN GREGORIO SANDOVAL ARAUJO  $        180.00  

841 RENOVACIÓN ZAIDA IRENE LEAÑOS LÓPEZ  $        940.00  

842 RENOVACIÓN ZAIDA IRENE LEAÑOS LÓPEZ  $     1,875.00  

  RENOVACION DE LICENCIA  $     3,415.00  

FOLIO TRAMITE RAZÓN SOCIAL COSTO 

822 NUEVA ADRIÁN JESÚS TURRIZA PAT  $        800.00  

824 NUEVA CARLOS EDUARDO FLORES Y CORTES  $        380.00  

827 NUEVA GREEN TREE TULUM S. DE R.L. DE C.V.  $     3,750.00  

828 NUEVA 

MEDICAMENTOS POPULARES DEL BAZAR S.A. 

DE C.V.  $     1,875.00  

830 NUEVA CLUB DE FUEGO S.A. DE C.V.  $     1,875.00  

832 NUEVA GIOVANNA PELLEGRINI  $     1,875.00  

833 NUEVA MIRNA DEL ROSARIO ALCALÁ NOVELO  $        375.00  

  NUEVA LICENCIA  $   10,930.00  

FOLIO TRAMITE RAZÓN SOCIAL  COSTO 

197 

TERMINACIÓN 

DE OBRA KAREN DEL ROCIÓ CASTILLO GÓMEZ 

 $ 535.00  

302 DEMOLICIÓN JOSEFINA BOBADILLA NOVELO  $ 250.00  

304 PERMISO 

JESÚS AGUSTÍN CONTRERAS 

CASANOVA 

 $ 820.00  



EL MONTO TOTAL RECAUDADO HASTA EL DIA 31 DE DICIEMBRE DE 2022 ES DE: 

$207,735.00 PESOS M/N. 

ADMINISTRACIÓN 

INFORME DE LA COMISION DEL DEPARTAMENTO DE ADMINISTRACIÓN EN LA 

CUAL SE REALIZO LO SIGUIENTE: 

SEMANA 1 DEL 01 AL 10 DE DICIEMBRE DE 2022 

• SE REALIZÓ EL ESCANEO DE EXPEDIENTES FÍSICOS DE LAS OBRAS A 

REALIZAR: 

− FAISM-096-VIV-030-2022 

− FAISM-096-VIV-031-2022 

− FAISM-096-VIV-032-2022 

− FAISM-096-VIV-033-2022 

• SE LLEVÓ A CABO LA CONFORMACIÓN DE LAS CARPETAS DIGITALES DE LAS 

FOTOS DE EJECUCIÓN DE LAS OBRAS DE DIFERENTES ETAPAS DE VIVIENDAS: 

− FAISM-096-VIV-030-2022 

− FAISM-096-VIV-031-2022 

− FAISM-096-VIV-032-2022 

− FAISM-096-VIV-033-2022 

− FAISM-096-VIV-034-2022 

− FAISM-096-VIV-035-2022 

− FAISM-096-VIV-036-2022 

− FAISM-096-VIV-037-2022 

• SE REALIZÓ EL ESCANEO DE EXPEDIENTES FÍSICOS DE LAS OBRAS A 

REALIZAR: 

− FAISM-096-VIV-034-2022 

− FAISM-096-VIV-035-2022 

− FAISM-096-VIV-036-2022 

− FAISM-096-VIV-037-2022 

• SE TOMARON FOTOGRAFÍAS DE LAS OBRAS TERMINADAS DEL 2022 CON SUS 

RESPECTIVAS PLACAS DE CONCLUSIÓN. 

• SE SUBIÓ A LA PLATAFORMA MIDS LA INFORMACIÓN CORRESPONDIENTE A 

LAS OBRAS EN EJECUCIÓN DE 2022. 

SEMANA 2 DEL 12 AL 17 DE DICIEMBRE DE 2022 

• SE REALIZÓ EL ESCANEO DE EXPEDIENTES FÍSICOS DE LAS OBRAS A 

REALIZAR: 

305 DEMOLICIÓN 

NUEVA WALMART DE MÉXICO S. DE 

R.L. DE C.V. 

 $ 350.00  

306 PERMISO 

NUEVA WALMART DE MÉXICO S. DE 

R.L. DE C.V. 

 $ 550.00  

308 PERMISO 

MARÍA DEL CARMEN MONTALVO 

PENICHE 

 $ 900.00  

309 

TERMINACIÓN 

DE OBRA YONNY DEL CARMEN CHABLE SILVAN 

 $ 3,450.00  

310 

TERMINACIÓN 

DE OBRA JOSÉ BERNANDO PÉREZ 

 $ 950.00  

312 PERMISO WILBET AGUIAR SANSORES  $ 300.00  

   TOTAL $8,105.00 



• FAISM-096-OC-038-2022 

• FAISM-096-POZOS-039-2022 

• FAISM-096-OC-040-2022 

• SE SUBIERON LAS FOTOGRAFÍAS DE LAS PLACAS DE TÉRMINO DE OBRA EN 

LA PLATAFORMA MIDS. 

• SE LLEVÓ A CABO LA ENTREGA DE LAS INVITACIONES A LOS 

PARTICIPANTES DEL CONSEJO DE PLANEACIÓN PARA EL DESARROLLO DEL 

MUNICIPIO DE TIZIMÍN (COPLADEMUN) 

SEMANA 3 DEL 19 AL 24 DE DICIEMBRE DE 2022 

• SE REALIZÓ LA ENTREGA DE JUGUETES  

− SUCOPO 

− CABICHEN 

− CHAN TRES REYES 

− SAN ANDRÉS 

− TRASCORRAL 

− CHAN CENOTE 

• SE REALIZÓ LA ENTREGA DE JUGUETES 

− SAMARIA 

− SAN PEDRO BACAB 

− CENOTE AZUL 

− LA LIBERTAD 

− SANTA ANA 

− SANTA MARÍA 

− MOCTEZUMA 

− EL CUYO 

− SANTA ROSA Y ANEXAS 

• SE REALIZÓ LA ENTREGA DE JUGUETES EN LA CONCHA ACÚSTICA DEL 

FRACCIONAMIENTO BENITO JUÁREZ.  

SEMANA 4 DEL 26 AL 31 DE DICIEMBRE DE 2022 

• SE LLEVÓ A CABO EL CONSEJO DE PLANEACIÓN PARA EL DESARROLLO DEL 

MUNICIPIO DE TIZIMÍN (COPLADEMUN) PARA EL CIERRE DEL EJERCICIO. 

• SE REALIZÓ LA CONFORMACIÓN DE LOS EXPEDIENTES ECONÓMICOS FÍSICOS 

DE LAS OBRAS REALIZADAS EN EL 2022. 

• SE SUBIÓ A LA PLATAFORMA MIDS LA INFORMACIÓN CORRESPONDIENTE AL 

CIERRE DE EJERCICIO 2022. 

• SE REALIZARON OFICIOS REFERENTES AL CIERRE DE EJERCICIO 2022. 

• SE RECABARON LAS FIRMAS CORRESPONDIENTES AL ACTA DEL CONSEJO DE 

PLANEACIÓN PARA EL DESARROLLO DEL MUNICIPIO DE TIZIMÍN 

(COPLADEMUN) 

ALBAÑILERIA 

INFORME DE LA COMISIÓN DEL DEPARTAMENTO DE ALBAÑILERÍA EN LA CUAL 

SE REALIZARON LOS SIGUIENTES TRABAJOS EN DIFERENTES PUNTOS:  

SEMANA 1 DEL 01 AL 10 DE DICIEMBRE DE 2022 



LUGAR: TIZIMIN.  

CANTIDAD: 5 PERSONAS 

DESCRIPCIÓN: SE DEMOLIÓ BANQUETA EN MAL ESTADO Y SE COLÓ 

NUEVAMENTE 35 MTS. DE BANQUETA EN LA CALLE 48 

LUGAR: TIZIMIN.  

CANTIDAD: 8 PERSONAS 

DESCRIPCIÓN: SE COLARON 60 MTS. DE GUARNICIONES COMENZANDO DEL 

CUARTEL MORELOS HASTA LA BASE DE LOS SOLDADOS.   

SEMANA 2 DEL 12 AL 17 DE DICIEMBRE DE 2022 

LUGAR: TIZIMIN.  

CANTIDAD: 10 PERSONAS 

DESCRIPCIÓN: SE CONSTRUYERON 8 CUARTOS DORMITORIOS EN EL RECINTO 

FERIAL, COMENZANDO CON EL DESPLANTE, LEVANTAR MUROS, TECHADO Y 

ACABADOS.  

LUGAR: TIZIMIN.  

CANTIDAD: 8 PERSONAS 

DESCRIPCIÓN: SE COLARON RAMPAS EN EL RECINTO FERIAL EN EL ÁREA DE 

GANADO CON MEDIDAS DE 4X4 MTS.  

SEMANA 3 DEL 19 AL 24 DE DICIEMBRE DE 2022 

LUGAR: TIZIMIN.  

CANTIDAD: 10 PERSONAS 

DESCRIPCIÓN: SE EXTENDIERON 14 MTS. DE GRAVILLA Y SE PUSO UN SARDINEL 

EN EL CONTORNO EN EL ÁREA DE LOS DINOSAURIOS.    

SEMANA 4 DEL 26 AL 31 DE DICIEMBRE DE 2022 

LUGAR: TIZIMIN.  

CANTIDAD: 11 PERSONAS 

DESCRIPCIÓN: SE CONSTRUYÓ UNA BÁSCULA EN EL RECINTO FERIAL, CON 

MEDIDAS DE 15 MTS. DE LARGO X 6M DE ANCHO.  

CONSTRUCCIÓN 

INFORME DE LA COMISIÓN DEL DEPARTAMENTO DE CONSTRUCCION EN LA CUAL 

SE REALIZO LA SUPERVISON DE LAS SIGUIENTES OBRAS:  

SEMANA 1 DEL 01 AL 10 DE DICIEMBRE DE 2022 

• CONSTRUCCIÓN DE CUARTO DORMITORIO EN TIZIMÍN LOCALIDAD 

TIZIMÍN (ETAPA 1) SE OBSERVA QUE SE HAN REALIZADO TRABAJOS DE 

LEVANTAMIENTO DE MUROS Y LOSA, QUEDANDO PENDIENTE LAS PUERTAS 

Y VENTANAS. LA OBRA CUENTA CON UN 80% DE AVANCE.  

• CONSTRUCCIÓN DE CUARTO DORMITORIO EN TIZIMÍN LOCALIDAD 

TIZIMÍN (ETAPA 2) SE HA CONCLUIDO LA OBRA CON LA REVISIÓN DE LOS 

CUARTOS, LOS CUALES CUMPLEN CON LA INSPECCIÓN FÍSICA CON LO 

SOLICITADO EN CATÁLOGO DE OBRA, SE FIRMAN LAS ACTAS DE ENTREGA 

CON LOS BENEFICIARIOS Y SE HACE ENTREGA DE LAS LLAVES 

CORRESPONDIENTES. LA OBRA CUENTA CON UN 100% DE AVANCE. 



• CONSTRUCCIÓN DE CUARTO DORMITORIO EN TIZIMÍN LOCALIDAD 

TIZIMÍN (ETAPA 4) SE OBSERVA QUE SE HAN REALIZADO LOS TRABAJOS DE 

LA APLICACIÓN DE LA PINTURA. LA OBRA CUENTA CON UN 100% DE AVANCE.  

• CONSTRUCCIÓN DE CUARTO DORMITORIO EN TIZIMÍN LOCALIDAD 

TIZIMÍN (ETAPA 5) SE OBSERVA QUE SE HAN REALIZADO DETALLES EN LA 

CONSTRUCCIÓN DE LOS CUARTOS, QUEDANDO PENDIENTE LOS TRABAJOS DE 

CANCELERÍA, PINTURA Y TRABAJOS ELÉCTRICOS. LA OBRA CUENTA CON UN 

90 DE AVANCE%. 

SEMANA 2 DEL 12 AL 17 DE DICIEMBRE DE 2022 

• FAISM-096-POZOS-024-2022: CONSTRUCCIÓN DE POZOS DE ABSORCIÓN EN 

TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN, ASENTAMIENTO TIZIMÍN, CENTRO. SE 

REALIZA VISITA DE OBRA Y SE OBSERVA QUE SE HAN PERFORADO LOS POZOS 

CORRESPONDIENTES (10 MACRO POZOS) EN VARIOS PUNTOS DE LA 

CABECERA MUNICIPAL, ASÍ COMO LA COLOCACIÓN DE LAS REJILLAS EN 

CADA POZO DE ACUERDO AL CATÁLOGO DE OBRA. LA OBRA CUENTA CON UN 

100% DE AVANCE.  

• FAISM-096-OC-026-2022: CONSTRUCCIÓN DE DRENAJE PLUVIAL EN TIZIMÍN 

LOCALIDAD SANTA ROSA Y ANEXAS. SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE 

OBSERVA QUE SE INICIAN LOS TRABAJOS CIMIENTO Y DESPLANTE DE 

MAMPOSTERÍA. LA OBRA CUENTA CON UN 30% DE AVANCE. 

• FAISM-096-VT-027-2022: CONSTRUCCIÓN DE PAVIMENTACIÓN EN TIZIMÍN 

LOCALIDAD TIZIMÍN. SE OBSERVA QUE SE REALIZAN TRABAJOS DE 

TERRACERÍA Y BASE HIDRÁULICA, QUEDANDO PENDIENTE LA APLICACIÓN 

DE LOS DOS RIEGOS Y SELLO TAPÓN. LA OBRA TIENE UN AVANCE DEL 60%. 

• FAISM-096-AP-028-2022: CONSTRUCCIÓN DE RED O SISTEMA DE AGUA 

ENTUBADA EN TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN. SE OBSERVA QUE SE HAN 

TERMINADO LOS TRABAJOS DE COLOCACIÓN DE LA TUBERÍA 

CORRESPONDIENTE Y LOS MURETES QUE CORRESPONDAN DE ACUERDO AL 

CATÁLOGO DE CONCEPTOS, LA OBRA CUENTA CON UN 90% DE AVANCE. 

SEMANA 3 DEL 19 AL 24 DE DICIEMBRE DE 2022 

• FAISM-096-OC-029-2022: CONSTRUCCIÓN DE CENTRO CULTURAL Y/O 

ARTÍSTICO EN TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN DEL CENTRO DE 

DESARROLLO COMUNITARIO. SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE OBSERVA 

QUE SE HAN REALIZADO TRABAJOS DE LEVANTAMIENTO DE MUROS, 

CONSTRUCCIÓN DE CAMERINOS, QUEDANDO PENDIENTE LOS TRABAJOS DE 

ACABADOS Y RICHIADO. LA OBRA CUENTA 35 % DE AVANCE. 

• FAISM-096-VIV-030-2022: CONSTRUCCIÓN DE CUARTO DORMITORIO EN 

TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN (ETAPA 6) SE OBSERVA QUE SE HAN 

REALIZADO TRABAJOS DE LIMPIEZA, EXCAVACIÓN, MAMPOSTERÍA, MUROS 

DE BLOCK, TECHO Y EL PISO CORRESPONDIENTE, QUEDANDO PENDIENTE LOS 

TRABAJOS DE CANCELERÍA, ELÉCTRICO Y PINTURA. LA OBRA CUENTA CON 

UN 75% DE AVANCE. 

• FAISM-096-VIV-031-2022: CONSTRUCCIÓN DE CUARTO DORMITORIO EN 

TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN (ETAPA 7), SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE 



OBSERVA QUE EN LA LOCALIDAD DE SUCOPO Y CABICHEN Y SE SURTEN DE 

MATERIAL Y SE INICIAN LOS TRABAJOS PRELIMINARES DE CIMENTACIÓN Y 

LEVANTAMIENTO DE MUROS, LA OBRA CUENTA CON UN 50% DE AVANCE. 

• FAISM-096-VIV-032-2022: CONSTRUCCIÓN DE CUARTO DORMITORIO EN 

TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN (ETAPA 8) EN LA LOCALIDAD DE CHAN 

CENOTE SE LOCALIZÓ A TODOS LOS BENEFICIARIOS Y SE SURTIÓ MATERIAL 

DE CONSTRUCCIÓN, SE HA INTERVENIDO EN TRES ACCIONES DE VIVIENDA, 

EN LAS CUALES SE HA REALIZADO ÚNICAMENTE EL DESPLANTE DE 

CIMENTACIÓN Y COLADO DE CADENAS. LA OBRA CUENTA CON UN 45% DE 

AVANCE. 

• FAISM-096-VIV-033-2022: CONSTRUCCIÓN DE CUARTO DORMITORIO EN 

TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN (ETAPA 9) SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE 

OBSERVA QUE SE HAN REALIZADO TRABAJOS DE EXCAVACIÓN, 

MAMPOSTERÍA, LEVANTAMIENTO DE MURO, TECHO Y PISO LA OBRA CUENTA 

CON UN 70% DE AVANCE. 

SEMANA 4 DEL 26 AL 31 DE DICIEMBRE DE 2022 

• FAISM-096-VIV-034-2022: CONSTRUCCIÓN DE CUARTO DORMITORIO EN 

TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN (ETAPA 10) SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE 

OBSERVA QUE SE INICIAN LOS TRABAJOS DE CIMENTACIÓN, 

LEVANTAMIENTO DE MUROS, COLADO DE LOSA, ASÍ COMO EL PISO, LA OBRA 

CUENTA CON UN 50% DE AVANCE. 

• FAISM-096-VIV-035-2022: CONSTRUCCIÓN DE CUARTO DORMITORIO EN 

TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN (ETAPA 11) SE REALIZA VISITA DE OBRA PARA 

UBICAR A LOS BENEFICIARIOS A LOS CUALES SE LES IRA SURTIENDO EL 

MATERIAL Y SE INICIAN LOS TRABAJOS DE CIMENTACIÓN 

CORRESPONDIENTE LA OBRA CUENTA CON UN 15% DE AVANCE. 

• FAISM-096-VIV-036-2022: CONSTRUCCIÓN DE CUARTO DORMITORIO EN 

TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN (ETAPA 12) EN LA LOCALIDAD DE SAN LUIS  

TZUC TUC SE HA CONCLUIDO LA ALBAÑILERÍA DE DOS ACCIONES DE 

VIVIENDA, LO MISMO QUE EN TIXCANCAL, EN LA COMUNIDAD DE SAN 

LORENZO SE HA INTERVENIDO EN TRES ACCIONES DE VIVIENDA Y SE 

ENCUENTRA EL PERSONAL COLOCADO MASILLA A LOS CUARTOS, EN LA 

LOCALIDAD DE SAN ISIDRO SE INICIA CON LA CIMENTACIÓN DE TRES 

ACCIONES DE VIVIENDA. LA OBRA CUENTA CON UN 70% DE AVANCE. 

• FAISM-096-VIV-037-2022: CONSTRUCCIÓN DE CUARTO DORMITORIO EN 

TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN (ETAPA 13). SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE 

OBSERVA QUE SE HAN REALIZADO TRABAJOS DE ACABADOS EN AZOTEA, 

APLANADOS EN MUROS Y TECHO, ASÍ COMO EL CABALLETE A BASE DE UNA 

FILA DE BLOCK CUENTA CON UN 50% DE AVANCE. 

• FAISM-096-OC-038-2022: CONSTRUCCIÓN DE GUARNICIONES Y BANQUETAS 

EN TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN. SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE 

OBSERVA QUE SE HAN REALIZADO TRABAJOS DE LIMPIEZA, COLADO DE 

GUARNICIONES, COLADO DEL PISO CORRESPONDIENTE EN EL TRAMO QUE 

CORRESPONDE A LA TELESECUNDARIA, DE IGUAL FORMA SE INICIAN 



LABORES POR EL TRAMO QUE CORRESPONDE AL RUMBO DEL KÍNDER Y AL 

CEDE, LA OBRA CUENTA CON UN 60%. 

• FAISM-096-POZOS-039-2022: CONSTRUCCIÓN DE POZOS DE ABSORCIÓN EN 

TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN, ASENTAMIENTO TIZIMÍN CENTRO. 

SE REALIZA VISITA DE OBRA Y SE OBSERVA QUE SE HAN PERFORADO TODOS 

LOS POZOS CON SUS RESPECTIVAS REJILLAS, DE ACUERDO AL CATÁLOGO DE 

CONCEPTOS. LA OBRA SE ENCUENTRA EN UN 100% DE AVANCE. 

DESPUÉS DE UN ANÁLISIS POR PARTE DE LOS REGIDORES PRESENTES, EL ING. 

ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SECRETARIO MUNICIPAL, PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA, DE MODO QUE AL NO HABER 

MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME 

PRESENTADO POR EL M.D. JOSÉ ALEJANDRO MEZO GASTELUM, SIENDO ESTE 

APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DÉCIMO. DE CONFORMIDAD CON EL DÉCIMO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL 

SECRETARIO MUNICIPAL CEDE EL USO DE LA VOZ AL REGIDOR C. JOSÉ DANIEL 

UITZIL BALAM, CON EL FIN DE PRESENTAR EL INFORME CORRESPONDIENTE AL 

MES DE DICIEMBRE DEL DOS MIL VEINTIDÓS DE LA COMISIÓN DE SERVICIOS 

PÚBLICOS. ACTO CONTINUO, EL REGIDOR C. JOSÉ DANIEL UITZIL BALAM, RINDE 

EL INFORME CORRESPONDIENTE, SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - -  

REPORTE DE ACTIVIDADES DE LA COMISIÓN DE SERVICIOS PÚBLICOS 

DICIEMBRE 2022 

POR MEDIO DE LA PRESENTE Y DE LA MANERA MÁS ATENTA ME DIRIJO A USTED 

PARA INFORMARLE DE LAS ACTIVIDADES REALIZADAS EN EL MES DE 

DICIEMBRE, EN LAS DIFERENTES ÁREAS PERTENECIENTES A LA DIRECCIÓN DE 

SERVICIOS PÚBLICOS MUNICIPALES E IMAGEN MUNICIPAL. 

ALUMBRADO PÚBLICO. 

DURANTE EL MES DE DICIEMBRE SE REALIZARON LABORES EN LA CUIDAD Y 12 

COMISARÍAS, ASÍ COMO REPARACIONES EN EL RECINTO FERIAL Y LA PLAZA DE 

TOROS, UTILIZANDO EL SIGUIENTE MATERIAL: 

480 FOTOCELDAS. 

60 REFLECTORES. 

145 LÁMPARAS LED DE 40 WATTS. 

115 FOCOS DE 65 WATTS. 

32 CENTRO DE CARGA. 

700 MTS CABLE POT 2 + 1. 

900 MTS CABLE POT #12. 

30 CINTAS AISLANTES. 

1500 MTS CABLE POT 2+1  



200 MTS ALAMBRE #12 

CEMENTERIOS. 

SE REALIZÓ LA LIMPIEZA, BARRIDO Y DESHIERBE COMO CADA MES, Y SE 

CONSTRUYERON 20 FOSAS NUEVAS. 

RELACIÓN DE VENTAS EN EL CEMENTERIO DURANTE EL MES. 

 

 

 

 

 

 

EL TOTAL DE INGRESOS FUE DE $ 171,546.00 

RASTRO MUNICIPAL. 

EN ESTE MES SE SACRIFICARON 1692 CERDOS Y 75 BOVINOS, LOS CUALES SE 

INSPECCIONARON QUE SE ENCUENTREN EN BUENAS CONDICIONES DE SALUD 

ANTES DEL SACRIFICIO. 

SE REALIZARON 75 TOMAS DE MUESTRA DE SUERO SANGUÍNEO EN BOVINOS. 

SE DECOMISARON 44 VISERAS VERDES POR DIFERENTES PATOLOGÍAS 

(PARÁSITOS MALFORMACIONES, ETC.), 19 VISERAS ROJA SUGESTIVAS A 

COMPLEJO RESPIRATORIO. 

MANTENIMIENTO Y REPARACIÓN DE INSTALACIONES. 

SE CAMBIAN LAS CHUMACERAS DEL LADO IZQUIERDO DE LA MAQUINA 

DEPILADORA, DE IGUAL FORMA SE CAMBIA EL POLIPASTO ELÉCTRICO CON 

CAPACIDAD DE UNA TONELADA. 

SE REPARA EL EJE DE LAS CHUMACERAS DE LA CADENA, SE REPARA EL PISO DE 

LÁMINA DE ANDAMIO DEL ÁREA DE DESANGRADO. 

MERCADO MUNICIPAL. 

CEMENTERIO 

JARDINES DE LA PAZ 

IMPORTE 

RENTA POR 2 AÑOS 0                   0 

EXHUMACIONES 1          600.00 

INHUMACIONES 2       1,000.00 

RENTA POR 1 AÑO 2        3,000.00 

FOSAS DE CONTADO 3      37,000.00 

VENTA DE OSARIOS 1        1,000.00 

CONVENIOS DE FOSAS 1        2,500.00 

REGULARIZACIÓN DE 

FOSAS 

2         6000.00 

ABONO DE FOSAS 33 
   69,397.00 

VENTA DE TAPAS 
0                  0  

TOTAL DE INGRESOS 
 

 

  120,497.00 

CEMENTERIO GENERAL IMPORTE 

RENTA DE 2 AÑOS 12    30,000.00 

RENTA DE 1 AÑO 2      3,000.00 

REGULARIZACIÓN  0                 0 

INHUMACIÓN 14      7,000.00 

CONVENIOS 1      1,500.00 

ABONO DE FOSAS 4       8,949.00 

EXHUMACIÓN 1          600.00 

TOTAL DE INGRESOS      51,049.00 



SE REALIZA LAS ACTIVIDADES COTIDIANAS COMO SON LA SUPERVISIÓN DEL 

INGRESO DE TODO TIPO DE CARNE, PARA QUE CUMPLA CON TODOS LOS 

REQUISITOS PARA SU VENTA, LIMPIEZA DEL CUARTO FRIO, ASÍ COMO DE 

BASURA. ADEMÁS DE:  

SE REALIZO COMO CADA 3 MESES LA LIMPIEZA Y MANTENIMIENTO DE LOS 

TINACOS. 

LOS INGRESOS DEL MES DE DICIEMBRE SE MUESTRAN EN LA SIGUIENTE TABLA:  

 

 

 

 

 

 

 

AGUA POTABLE. 

SE REALIZARON LAS SIGUIENTES ACTIVIDADES: 

9 CONSTANCIAS DE NO ADEUDO. 

18 VERIFICACIONES PARA CONTRATOS DE AGUA POTABLE  

22 CONTRATOS DE AGUA POTABLE. 

27 TOMAS NUEVAS DOMICILIARIAS. 

3 FUGAS DE RED  

3 RECONEXIONES DE TOMA DE AGUA. 

1 INSTALACIÓN DE MEDIDOR. 

128 REPARACIONES DE FUGA. 

27 VISITAS A COMISARIAS. 

SE DISTRIBUYERON 3,050 LITROS DE HIPOCLORITO, EN PLANTAS (59,54, 47) AGUA 

POTABLE DE TIZIMÍN Y SUS COMISARIAS. 

ATENCIÓN AL CIUDADANO. 

SE ATIENDE A TODA PERSONA QUE ACUDE A LA DIRECCIÓN PARA INFORMAR DE 

ALGÚN REPORTE O ANOMALÍA EN ESTA DIRECCIÓN QUE EN SU MAYORÍA SON DE 

RECOLECTA DE BASURA. 

REPORTES ATENDIDOS: 

15 CONTRATOS NUEVOS. 

10 QUEJAS POR NO PASAR POR LA RECOLECCIÓN DE LA BASURA. 

6 CANCELACIONES DE SERVICIO DE RECOLECTA POR CAMBIO DE DOMICILIO. 

0 REPORTES DE ANIMALES MUERTOS. 

3 REPORTES DE BACHEO EN DIFERENTES CALLES DE LA CIUDAD. 

0 OTROS REPORTES (BARRIDO, LIMPIEZA DE ALCANTARILLAS, PODA DE ÁRBOLES 

ETC.) 

CUARTO FRIO $ 25,587.00 

BAÑOS $ 22,635.00 

PERMISOS PROVISIONAL $    1330.00 

BAÑOS PRIVADO $              0 

 $ 49,552.00 



PARQUES Y JARDINES E IMAGEN. 

SE DA MANTENIMIENTO A LOS 29 PARQUES DE LA CIUDAD CON RECOLECCIÓN DE 

BASURA TODOS LOS DÍAS. 

TAMBIÉN SE ATENDIERON CON LIMPIEZA, CHAPEO Y RECOLECTA DE BASURA 

PUNTOS IMPORTANTES DENTRO LA CIUDAD COMO FRACCIONAMIENTOS, 

CEMENTERIOS, CAMPOS DEPORTIVOS, AVENIDAS PRINCIPALES Y HOSPITALES. 

SE PINTARON LOS SIGUIENTES ESPACIOS: LA AVENIDA PREGRESO Y SALIDA A 

MERIDA, SE REALIZO LIMPIEZA DE TODO EL ÁREA DE LA PLACITA DE TOROS Y SE 

REALIZO EL JARDÍN EN EL MONUMENTO DE TOROS. 

RECOLECCIÓN DE BASURA Y RELLENO SANITARIO. 

SE RECOLECTA BASURA EN LAS COLONIAS DE TIZIMÍN EN EL CUAL SE LE DA EL 

SERVICIO 2 VECES A LA SEMANA, TRABAJO REALIZADO CON 5 VEHÍCULOS 

RECOPILANDO UN TOTAL DE 1260 TONELADAS. 

TABLA DE CAMIONES DE RECOLECCIÓN. 

 

 

 

 

 

 

 

 

BARRIDO DE DÍA Y DE NOCHE. 

SE REALIZA LIMPIEZA Y CHAPEO EN DIVERSAS CALLES Y ESCARPAS DE LA 

CIUDAD, REACOMODANDO CALLES Y ÁREAS PARA UN MEJOR SERVICIO Y SE 

REFORZÓ EL CHAPEO Y BARRIDO EN LAS CALLES DE LA CIUDAD. 

EN EL ÁREA NOCTURNO SE LIMPIARON ESCARPAS Y ORILLAS CON HIERBAS, 

CALLES PRINCIPALES, CALLES DEL CEMENTERIO ANTIGUO. 

BACHEO. 

ESTE MES SE BACHEARON 61 TRAMOS DE CALLES EN LA CIUDAD DE TIZIMÍN, 

YUCATÁN. 

SE BACHEO EN SU TOTALIDAD LA COMISARIA YOHACTUN, SE BACHEO LA 

CARRETERA DE YOHACTUN HASTA DZONOT CARRETERO, SE APLICÓ 

CEMENTANTE EN TODO DZONOT CARRETERO Y SE INICIÓ EL BACHEO. 

SE RECIBIÓ 30 M3 DE ASFALTO, 14 M3 DE CEMANTE Y 5,000 LITROS DE EMULSIÓN 

(PETRÓLEO).  

ZOOLÓGICO 

EN EL TRANSCURSO DE ESTE MES SE LES HA DADO MANTENIMIENTO A LAS 

ÁREAS VERDES Y SE HACE LIMPIEZA DE TODO EL ZOOLÓGICO TODOS LOS DÍAS 

UNIDAD TOTAL DE MES 

HÁBITAT 510 

FORD ROJO 50 

CHIMES 30 

MERCEDES BENZ DE  450 

CHEVROLET SILVERADO 220 

TOTAL EN TONELADAS 1,260. 



CON TRANSPORTE DE BASURA AL RELLENO SANITARIO.  SE LE HACE LIMPIEZA A 

LOS ESTANQUE, ENCIERROS Y PILAS DE LOS ANIMALES Y SE LE DA ATENCIÓN 

MEDICA AL ANIMAL QUE LO NECESITE DE IGUAL MANERA SE LE VITAMINA Y SE 

LES PONE ANTIBIÓTICOS PARA EVITAR POSIBLES ENFERMEDADES. 

ALIMENTACIÓN 

DURANTE EL MES DE DICIEMBRE SE LES DIO PARA CONSUMIR A LOS ANIMALES, 

FRUTAS VERDURAS Y ALIMENTO BALANCEADO DE PRIMERA CALIDAD. 

 

FRUTAS Y VERDURAS          $ 56,510.00 

POLLO FRESCO                      $ 48,825.00 

TORTILLAS                              $   2,250.00 

ALIMENTO BALANCEADO $ 42,033.00 

TOTAL, GASTOS                   $ 149,618.00 

LAS ENTRADAS DE ESTE MES SON: 

                                       BAÑOS: $ 2,040.00 

                                         TREN: $ 6,780.00 

                                      TOTAL: $ 8,820.00 

DESPUÉS DE UN ANÁLISIS POR PARTE DE LOS REGIDORES PRESENTES, EL ING. 

ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SECRETARIO MUNICIPAL, PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA QUE REALIZAR, DE MODO QUE, AL NO 

HABER MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL 

INFORME PRESENTADO POR EL REGIDOR C. JOSÉ DANIEL UITZIL BALAM, SIENDO 

ESTE APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DECIMOPRIMERO. PROSIGUIENDO CON EL DESARROLLO DEL ORDEN DEL DÍA, 

COMO DECIMOPRIMER PUNTO, EL SECRETARIO MUNICIPAL CEDE EL USO DE LA 

VOZ A LA REGIDORA MED. ANTONIA GUADALUPE MARRUFO DÍAZ, CON EL FIN DE 

PRESENTAR EL INFORME CORRESPONDIENTE AL MES DE DICIEMBRE DEL DOS MIL 

VEINTIDÓS, DE LA COMISIÓN DE DESARROLLO HUMANO. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

ACTO CONTINUO, LA REGIDORA MED. ANTONIA GUADALUPE MARRUFO DÍAZ, 

RINDE EL INFORME CORRESPONDIENTE, SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - 

COORDINACIÓN DE SALUD. 

DURANTE EL MES DE DICIEMBRE SE OTORGARON UN TOTAL DE 567 CONSULTAS 

MÉDICAS EN COMISARÍAS DONDE SE CUENTA CON PERSONAL MÉDICO PARA EL 

BENEFICIO DE LA GENTE, LAS CUALES QUEDARON DE LA SIGUIENTE MANERA. 

DZONOT CARRETERO 104 

POPOLNAH  347 

MOCTEZUMA 36 

TIXCANCAL 80 

INFORME MENSUAL DE CASA AME.  



DURANTE EL MES DE DICIEMBRE SE RECIBIERON 8 PACIENTES OBSTÉTRICAS EN 

LA POSADA DE ATENCIÓN A MUJERES EMBARAZADAS (AME) 

AFORTUNADAMENTE DURANTE EL MES NO SE HA ENVIADO A NINGUNA 

PACIENTE CON SIGNOS DE ALARMA OBSTÉTRICO-FETAL. 

 INFORME MENSUAL DEL LABORATORIO. 

MEDIANTE LA PRESENTE LE HAGO DE SU CONOCIMIENTO QUE EL LABORATORIO 

DE ANÁLISIS 

CLÍNICOS DE TIZIMÍN ATENDIÓ A UN TOTAL DE 95 PERSONAS DE LAS CUALES 52 

CORRESPONDEN A ANÁLISIS CLÍNICOS, 28 DE ELLOS OBTUVIERON UN APOYO 

ECONÓMICO DEL 50 AL 100% Y SE REALIZARON 43 ULTRASONIDOS, GENERANDO 

UN TOTAL DE $36,475 ENTRE PRUEBAS DE LABORATORIO Y ULTRASONIDOS, DE 

LOS CUÁLES $16,215 CORRESPONDEN A APOYOS MUNICIPALES. 

PROGRAMAS SOCIALES 

LA ESCUELA ES NUESTRA 

SE BRINDÓ EL APOYO DE MOBILIARIO PARA LLEVAR A CABO EL SEGUIMIENTO 

DEL PROGRAMA FEDERAL “LA ESCUELA ES NUESTRA” OTORGANDO ASÍ 300 

SILLAS, 4 MESAS Y EQUIPO DE SONIDO. TAL EVENTO SE REALIZÓ EN LAS 

INSTALACIONES DEL CBTA 14 EL DÍA 14 DE DICIEMBRE DEL AÑO EN CURSO.  

TERRITORIO JOVEN 

ACTIVIDADES QUE SE HAN REALIZADO DENTRO O FUERA DE LAS INSTALACIONES 

DE TERRITORIO JOVEN. 

INICIAMOS EL MES CON LA EFEMÉRIDE DEL DÍA MUNDIAL DE LA LUCHA CONTRA 

EL VIH. 

SE CONMEMORO CON UNA ACTIVIDAD LA EFEMERIDE DEL DIA INTERNACIONAL 

DE LA DISCAPACIDAD 

5 DE DICIEMBRE DE 2022: SE REALIZO UNA MESA PANEL EN EL CBTA # 14 SOBRE 

EL DIA MUNDIAL DE LA LUCHA CONTRA EL VIH CON LA PARTICIPACION DE 

C.A.P.A Y LA LICENCIADA SULIET ALAMILLA. 

EL DIA 18 DE DICIEMBRE DE 2022: EL DEPARTAMENTO DE COMUNICACIÓN DE 

TERRITORIO JOVEN SUBIÓ A REDES SOCIALES LA EFEMERIDE POR EL DIA 

INTERNACIONAL DEL MIGRANTE Y SE REALIZO UNA ACTIVIDAD ALTRUISTA POR 

PARTE DE LOS JOVENES DEL VOLUNTARIADO EN HOSPITAL SAN CARLOS. 

INSTITUTO MUNICIPAL DE LA MUJER 

“ENTREGA DE CONSTANCIAS A TITULARES DE LOS INSTITUTOS”  

EN EL MARCO DEL #25 DÍA INTERNACIONAL DE LA ELIMINACIÓN DE LA 

VIOLENCIA CONTRA LA MUJER, SE ENTREGARON CONSTANCIAS A LAS 

TITULARES DE LOS INSTITUTOS MUNICIPALES DE LA MUJER QUE CONCLUYERON 

SU CAPACITACIÓN PARA FORTALECER LOS SERVICIOS QUE OFRECEN EN SUS 

INSTITUTOS. 

“CLASE DE DEFENSA PERSONAL” 



CON EL OBJETIVO DE APORTAR CONOCIMIENTOS A LAS ALUMNAS DE 

DIFERENTES PLANTELES Y APORTARLES CONOCIMIENTOS, ACTITUDES Y 

TÉCNICAS ANTE SITUACIONES DE AGRESIÓN CON LA CLASE DE DEFENSA 

PERSONAL. 

“ENTREGA DE INSUMOS” 

CON EL OBJETIVO DE IMPULSAR EL EMPRENDIMIENTO DE LAS MUJERES DE 

TIZIMÍN ENTREGAMOS LOS INSUMOS Y HERRAMIENTAS DE TRABAJO A 13 

MUJERES EMPRENDEDORES QUE DURANTE 3 MESES SE CAPACITARON EN 

DISTINTOS TALLERES. 

“VIVIENDA SEGURA” 

SE ENTREGARÓN 4 CHEQUES A MUJERES QUE SALIERON BENEFICIADAS POR EL 

PROGRAMA DE VIVIENDA SEGURA. 

DE IGUAL MANERA LE HAGO DE SU CONOCIMIENTO EL TOTAL DE LAS 

CANALIZACIONES, ATENCIONES Y DE NUEVAS USUARIAS QUE SE ATENDIERON 

EN EL MES DE DICIEMBRE QUE SON UN TOTAL DE 26 BRINDANDOLE ATENCIÓN 

PSICOLÓGICA Y JURÍDICA. 

DESARROLLO RURAL 

EN COORDINACION CON LA SEDER ENTREGAMOS SEMILLA DE FRIJOL JAMAPA EN 

BOLSAS DE 5 KILOS CONTANDO CON LA PRESENCIA DEL PRESIDENTE MUNICIPAL 

C. PEDRO FRANCISCO COUOH SUASTE, EL DIPUTADO FEDERAL Y EL 

REPRESENTANTE DE LA SEDER PARA LAS SIGUIENTES COMISARÍAS: SAN PEDRO 

JUAREZ, SAN LUIS TZUK TUC, TIXCANCAL, SAN LORENZO CHIQUILA, CHAN 

CENOTE, TRASCORRAL, SAN ANDRÉS, SUCOPO, COLONIA YUCATÁN, MANUEL 

CEPEDA PERAZA, SANTA ANA, LA SIERRA, SAN JOSE MONTECRISTO, SAN ISIDRO 

KM 14 Y POPOLNAH, CHAN SAN ANTONIO, DZONOT CARRETERO, CHENKEKÉN. 

05 DE DICIEMBRE: REUNIÓN EN LA COMISARIA DE TIXCANCAL CON LOS 

PEQUEÑOS PRODUCTORES QUE NOS SOLICITARON LA PERFORACIÓN DE POZOS 

PARA ACORDAR LOS DÍAS DE INICIO. 

SE VERIFICARON LOS TERRENOS A MECANIZAR DE LA COMISARÍA DE NUEVO 

EJIDO, DE LOS CUALES TODOS LOS TERRENOS CUMPLIERON CON LAS 

CARÁCTERÍSTICAS PROPIAS PARA SER MECANIZADOS, ASÍ COMO EN LAS 

COMISARÍAS DE SAN FRANCISCO YOHACTUN, CHAN SAN ANTONIO DONDE 

SOLICITARON 26 PEQUEÑOS PRODUCTORES DEL PROGRAMA DE MECANIZACION 

DE TIERRAS, DZONOT AKÉ, CABICHÉN, DZONOT TIGRE DONDE SE DIÓ INICIÓ CON 

LA MECANIZACIÓN, SAN ISIDRO CANKABDZONOT, DONDE SALIERON 

BENEFICIADOS 2 PEQUEÑOS PRODUCTORES.  

SE REALIZÓ LA ENTREGA DE MATERIAL DEPORTIVO EN LAS COMISARÍAS, 

XPANHATORO, DZONOT CARRETERO, MOCTEZUMA, SAN ISIDRO KM 14, ALAMO, 

POPOLNAH, DZONOT MEZO, YAXCHEKÚ Y CHENKEKÉN. 

SE LLEVÓ A CABO UNA REUNIÓN CON LAS PERSONAS QUE SOLICITARON 

PERFORACIÓN DE POZOS EN LA COMISARÍA DE CHAN CENOTE, PARA LA 

INSPECCIÓN DEL AVANCE DE LOS POZOS SOLICITADOS. 



SE SUPERVISARON LAS TIERRAS A MECANIZAR EN LA COMISARÍA DE CHAN 

CENOTE, DONDE LOS TERRENOS NO FUERON APTOS PARA ESTA ACTIVIDAD, DE 

IGUAL MANERA EN LA COMISARÍA DE SAN LUIS TZUC TUC, DONDE SE 

VERIFICARON 8 SOLICITUDES DE PRODUCTORES, DE LOS CUALES 3 SI CUMPLEN 

CON LAS CARACTERÍSTICAS PARA SER MECANIZADOS. 

DURANTE EL MES DE DICIEMBRE SE DIÓ INICIO A LA MECANIZACIÓN DE TIERRAS 

EN LA COMISARÍA DE NUEVO EJIDO, DONDE SALIERON BENEFICIADOS 23 

PEQUEÑOS PRODUCTORES. 

15 DE DICIEMBRE: REUNIÓN CON EL INGENIERO JAVIER ARGAEZ, EL BIOLOGO 

JOSE LUIS VALOIZ, EL INGENIERO MIGUEL CARO CANUL Y EL DOCTOR VICTOR 

GORDILLO DE LA FUNDACIÓN “TE ESCUCHAMOS YUCATÁN” PARA CHECAR EL 

PROYECTO DE LOS HUERTOS DE TRASPATIO DE LAS COMISARÍAS COLONIA 

YUCATÁN, SUCOPO, LA SIERRA, TEAPA, NUEVO TESOCO, SAN ARTURO, MANUEL 

CEPEDA PERAZA, RANCHO GRANDE, FRANCISCO VILLA, SAN JOSE MONTECRISTO 

Y SUCOPO. 

22 DE DICIEMBRE: POR PETICIÓN DE LOS PEQUEÑOS PRODUCTORES DE LA 

COMISARÍA DE CABICHEN DIMOS INICIO EL PROGRAMA DE LA MECANIZACIÓN 

DE TIERRAS EN LA COMUNIDAD, DONDE SALIERON BENEFICIADOS CON EL 

PROGRAMA, 5 PEQUEÑOS PRODUCTORES. 

26 DE DICIEMBRE: SE INICIÓ LA VERIFICACIÓN DE TIERRAS A MECANIZAR, Y SE 

DIO INICIO AL PROGRAMA DE MECANIZACION DE TIERRAS EN LA COMISARÍA DE 

DZONOT TIGRE. 

MECANIZACIÓN DE TIERRAS. 

DEL DÍA 1 AL 31 DE DICIEMBRE SE SUPERVISÓ EL TRABAJO DE 

MECANIZACIÓN DE TIERRAS EN 10 COMISARÍAS SUMANDO UN TOTAL DE 82 

HECTÁREAS REALIZADAS. 

EN RESUMEN, HEMOS MECANIZADO 32 COMISARÍAS CON UN TOTAL DE 372 

HECTAREAS (RASTREO Y CHAPEO). 

PERFORACION DE POZOS. 

A LO LARGO DE ESTE MES SE COORDINÓ LA PERFORACION DE 20 POZOS EN 

TRES COMISARÍAS PARA UN TOTAL DE 209 POZOS. 

REPORTE DE ACTIVIDADES DE ZOFEMAT. 

ACTIVIDADES 

RECORRIDOS E INSPECCIONES PERIÓDICAS Y VIGILANCIA DEL LADO PONIENTE, 

ORIENTE, DEL MUELLE, ASÍ COMO LAS ZONAS QUE ABARCA EL PROYECYO DE 

PLAYA PLATINO. 

LIMPIEZA DE PLAYA, COMO PARTE DE LAS ACTIVIDADES DE PLAYA PLATINO, 

DEL MUELLE HASTA LAS ESCOLLERAS. 

1.- PARTICIPACIÓN EN EL TALLER DE RESTAURACIÓN DE DUNAS COSTERAS, 

IMPARTIDO POR WWF Y CONANP. 2.- COLOCACIÓN DE 3 LETREROS EN LOS 

ACCESOS A LA PLAYA. 



ASUNTOS RELIGIOSOS. 

A LO LARGO DEL MES DE SEPTIEMBRE SE GESTIONARON DIVERSOS APOYOS QUE 

NOS SOLICITAN LOS REPRESENTANTES DE LAS DIFERENTES IGLESIAS PRESENTES 

EN NUESTRO MUNICIPIO Y SUS COMISARÍAS, TAMBIÉN SE ACUDIÓ A LOS 

EVENTOS QUE REALIZAN Y AMABLEMENTE NOS INVITAN. 

ENTRE LOS APOYOS QUE NOS SOLICITAN Y SE OTORGAN PODEMOS MENCIONAR: 

• PERMISOS PARA USO DE ESPACIOS PÚBLICOS COMO PARQUES, CANCHAS, 

DOMOS, ETC, PARA LLEVAR A CABO ACTIVIDADES GRUPALES TALES COMO 

CONCIERTOS, PROYECCION DE PELÍCULAS, CAMPAÑAS EVANGELÍSTICAS, 

CAMPAÑAS DE SALUD VISUAL Y AYUDA COMUNITARIA, ETC.  

ENTRE OTROS APOYOS QUE SE NOS SOLICITAN DESTACAN SILLAS, MESAS Y 

TOLDOS PARA SUS DIVERSAS ACTIVIDADES, SERVICIOS FUNERARIOS, 

VEHÍCULOS TIPO AUTOBUSE PARA TRALADO DE PERSONAS PARA PARTICIPAR EN 

EVENTOS EN OTRAS COMUNIDADES, ENTRE OTROS. 

CON ESTAS ACTIVIDADES REALIZADAS CONCLUIMOS EL MES DE DICIEMBRE 

CUMPLIENDO CON LA RESPONSABILIDAD QUE NOS FUE CONFERIDA EN LA 

COMISIÓN DE DESARROLLO HUMANO, CONTRIBUYENDO CON EL OBJETIVO 

PRINCIPAL DE SERVIR Y ATENDER A LA CIUDADANÍA DE TIZIMIN Y SUS 

COMISARIAS. 

DESPUÉS DE UN ANÁLISIS POR PARTE DE LOS REGIDORES PRESENTES, EL ING. 

ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SECRETARIO MUNICIPAL, PREGUNTA SI 

ALGUIEN TIENE ALGUNA PREGUNTA QUE REALIZAR, DE MODO QUE AL NO HABER 

MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME 

PRESENTADO POR LA REGIDORA MED. ANTONIA GUADALUPE MARRUFO DÍAZ, EL 

CUAL ES APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DECIMOSEGUNDO: EN LO QUE ATAÑE AL DECIMOSEGUNDO PUNTO DEL ORDEN 

DEL DÍA, EL SECRETARIO MUNICIPAL SOLICITA LA AUTORIZACIÓN DEL CABILDO, 

PARA QUE EL CONTADOR PÚBLICO JOSÉ EDUARDO PERAZA PÉREZ DIRECTOR DEL 

SISTEMA MUNICIPAL PARA EL DESARROLLO INTEGRAL DE LA FAMILIA (DIF), DE 

ESTA CIUDAD, INTERVENGA EN LA PRESENTE SESIÓN CON EL FIN DE PRESENTAR 

SU INFORME CORRESPONDIENTE AL MES DE DICIEMBRE DEL DOS MIL VEINTIDÓS, 

SIENDO ESTO APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

ACTO CONTINUO, EL CONTADOR PÚBLICO EDUARDO PERAZA, DIRECTOR DEL 

SISTEMA MUNICIPAL PARA EL DESARROLLO INTEGRAL DE LA FAMILIA, RINDE EL 

INFORME CORRESPONDIENTE, SIENDO ESTE EL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

COORDINACIÓN DEL DEPARTAMENTO DE ASISTENCIA SOCIAL Y SERVICIOS 

DIF 

PROGRAMA DE ASISTENCIA SOCIAL MUNICIPAL “VIVE DIF” 

SE OTORGARON LOS SIGUIENTES APOYOS:  

• MEDICAMENTOS: SE LES OTORGÓ A 10 USUARIOS PERTENECIENTES AL 

PROGRAMA “VIVE DIF”  

 



• INSUMOS MÉDICOS: SE BRINDA MENSUALMENTE PAQUETES DE 

DISPOSITIVO PARA COLOSTOMÍA A 5 PACIENTES QUE TIENEN ESTA 

CONDICIÓN ONCOLÓGICA (1 INFANTIL Y 4 ADULTOS). SE ENTREGÓ 20 

PAQUETES DE PAÑALES A LA CASA DEL ANCIANO “LOS TRES REYES” Y A 6 

USUARIOS EL APOYO DEL MISMO. 

• SERVICIOS DE ALIMENTACIÓN Y DESPENSA: SE OTORGARON 20 APOYOS EN 

DESPENSAS A PERSONAS EN VULNERABILIDAD. 

• CUIDADOS Y ASISTENCIA SOCIAL: SE ASISTIÓ CON CUIDADOS Y 

ALIMENTACIÓN A 10 PERSONAS EN SITUACIÓN DE VULNERABILIDAD.  

• VISITAS DOMICILIARIAS: SE REALIZARON 8 VISITAS DOMICILIARIAS EN LA 

CABECERA MUNICIPAL PARA DARLE SEGUIMIENTO A REPORTES RECIBIDOS 

BAJO EL APARTADO DE ASISTENCIA SOCIAL. 

• ESTUDIOS SOCIOECONÓMICOS: SE REALIZARON A 15 PERSONAS ENTREVISTAS 

PARA OTORGAR APOYOS SEGÚN SUS NECESIDADES. 

PROGRAMA MUNICIPAL DE REHABILITACIÓN 

“CENTRO DE EQUINOTERAPIA” 

DEL PERÍODO QUE ABARCA DEL 01 AL 16 DE DICIEMBRE SE ATENDIERON A 56 

USUARIOS DE LOS 56 INSCRITOS, LO QUE REPRESENTA UN ACUMULADO DE 232 

SESIONES TERAPÉUTICAS OTORGADAS, BAJO LOS SIGUIENTES DATOS: 

 

PSICOMOTRICIDAD GRUESA 251 

PSICOMOTRICIDAD FINA 212 

AFECTIVA / CONDUCTUAL 324 

HABILIDADES DE MONTA 11 

TOTAL 798 

UNIDAD BÁSICA DE REHABILITACIÓN 

(UBR) 

• SE ATENDIERON A UN TOTAL DE 114 USUARIOS, MISMOS QUE CONLLEVAN A UN 

ACUMULADO DE 1,277 SESIONES BAJO LOS SIGUIENTES DATOS:  

 

PROGRAMA DE CASA 389 

MECÁNICA  491 

ELÉCTRICA 379 

ESTIMULACIÓN TEMPRANA 18 

TOTAL 1,277 

SERVICIO DE TRASLADO MÉDICO 

 

• SE LES BRINDÓ EL SERVICIO DE TRASLADO MÉDICO A UN TOTAL DE 91 

USUARIOS BAJO LA SIGUIENTE MANERA: 



88 ACUDIERON POR CITAS MÉDICAS PROGRAMADAS EN LA CIUDAD DE MÉRIDA, 

YUCATÁN EN DIVERSOS HOSPITALES, TALES COMO: HOSPITAL GENERAL 

AGUSTÍN O’HORAN, HOSPITAL REGIONAL DE ALTA ESPECIALIDAD (HRAPY), 

HOSPITAL DE LA AMISTAD COREA-MÉXICO Y EL CRIT. 

3 POR TRASLADO ESPECIAL A USUARIOS INFANTILES QUE LLEVA A CABO SU 

TRATAMIENTO DE QUIMIOTERAPIA PREVIAMENTE AGENDADA EN EL HOSPITAL 

DE ONCOLOGÍA. 

SERVICIO DE CONSULTA MÉDICA 

• EN EL ÁREA MÉDICA SE TIENE EL REPORTE DE ATENCIÓN DE 276 CONSULTAS 

DEL TURNO MATUTINO Y VESPERTINO, DE LAS CUALES 260 CORRESPONDEN 

AL SERVICIO DE LOS EMPLEADOS DE LAS DIFERENTES ÁREAS DEL 

AYUNTAMIENTO Y 16 OTORGADAS A LA CIUDADANÍA A TRAVÉS DEL 

PROGRAMA DE ASISTENCIA SOCIAL MUNICIPAL “VIVE DIF”. 

SERVICIO DE ENFERMERÍA 

• COMO PARTE DE LAS ACTIVIDADES REALIZADAS EN EL SERVICIO DE 

ENFERMERÍA SE TIENEN UN TOTAL DE 348 ATENCIONES REALIZADAS BAJO 

LOS SIGUIENTES DATOS:  

 

PACIENTES ATENDIDOS ACTIVIDADES 

45 APLICACIÓN DE INYECCIONES 

INTRAMUSCULAR 

0 APLICACIÓN DE INYECCIONES 

INTRAVENOSA 

30 CURACIONES 

0 REHIDRATACIÓN IV 

258 CUIDADOS GENERALES DE 

ENFERMERÍA 

(MEDICIÓN DE TENSIÓN ARTERIAL, 

PESO, TALLA, FRECUENCIA 

CARDIACA, FRECUENCIA 

RESPIRATORIA, TEMPERATURA) 

15 GLICEMIA EN AYUNO  

SERVICIO DE FARMACIA 

• ESTE DEPARTAMENTO BRINDÓ ATENCIÓN A 260 EMPLEADOS DE LAS 

DIFERENTES ÁREAS DEL AYUNTAMIENTO, PROPORCIONANDO UN TOTAL DE 

1,186 MEDICAMENTOS. 

DE IGUAL MANERA SE APOYÓ A 16 PERSONAS DE LA POBLACIÓN ABIERTA, 

PROPORCIONANDO UN TOTAL DE 24 MEDICAMENTOS DE MANERA GRATUITA. 

TRABAJO SOCIAL 

DURANTE ESTE MES, SE REALIZARON 29 SERVICIOS DE INVESTIGACIONES DE CAMPO 

Y VISITAS DOMICILIARIAS, LAS CUALES SE INTEGRAN POR MEDIO DE ENTREVISTAS 



QUE ABARCAN EL ENTORNO SOCIAL, SOCIO FAMILIAR Y VULNERACIÓN DE 

DERECHOS. DICHOS SERVICIOS, ANTES MENCIONADOS SE SUBDIVIDEN DE LA 

SIGUIENTE MANERA: 

5 INVESTIGACIONES A SOLICITUD DE LA DELEGACIÓN PRODENNAY 

18 INVESTIGACIONES A SOLICITUD DEL JUZGADO SEGUNDO MIXTO DE LO CIVIL Y 

FAMILIAR DEL TERCER DEPARTAMENTO JUDICIAL DEL ESTADO 

6 INVESTIGACIONES A SOLICITUD DEL ÁREA JURÍDICA DEL DIF  

ATENCIÓN PSICOLÓGICA 

• COMO PARTE DE LOS SERVICIOS BRINDADOS POR EL ÁREA DE ATENCIÓN 

PSICOLÓGICA SE TIENEN LOS SIGUIENTES DATOS: 

32 USUARIOS ATENDIDOS CON SESIONES TERAPÉUTICAS, DE LOS CUALES: 16 

PROVIENEN DE JUZGADO SEGUNDO MIXTO DE LO CIVIL Y FAMILIAR DEL TERCER 

DEPARTAMENTO JUDICIAL DEL ESTADO, 2 DE LA FISCALÍA GENERAL DEL 

ESTADO DELEGACIÓN TIZIMÍN, 3 PROVIENEN DE PRODENNAY Y 11 DE ATENCIÓN 

CIUDADANA. 

5 DILIGENCIAS DE ESCUCHA A MENORES, 4 A SOLICITUD DEL JUZGADO SEGUNDO 

MIXTO DE LO CIVIL Y FAMILIAR DEL TERCER DEPARTAMENTO JUDICIAL DEL 

ESTADO, Y 1 DE LA FISCALÍA GENERAL DEL ESTADO DELEGACIÓN TIZIMÍN. 

3 VALORACIONES E IMPRESIONES PSICOLÓGICAS A SOLICITUD DEL JUZGADO 

SEGUNDO MIXTO DE LO CIVIL Y FAMILIAR DEL TERCER DEPARTAMENTO 

JUDICIAL DEL ESTADO 

1 ACOMPAÑAMIENTOS A DECLARACIONES EN LA FISCALÍA GENERAL DEL 

ESTADO DELEGACIÓN TIZIMÍN. 

DURANTE ESTE MES SE BRINDÓ EL ACOMPAÑAMIENTO Y SUPERVISIÓN PARA 

DAR CUMPLIMIENTO A 11 EXPEDIENTES PROVENIENTES DEL JUZGADO SEGUNDO 

MIXTO DE LO CIVIL Y FAMILIAR DEL TERCER DEPARTAMENTO JUDICIAL DEL 

ESTADO PARA EL TEMA DE VISITAS SUPERVISADAS Y PROCEDIMIENTO DE 

ENTREGA/RECEPCIÓN. 

ATENCION JURÍDICA 

• EN EL PERÍODO QUE ABARCA ESTE INFORME, SE TIENE LA SIGUIENTE 

INFORMACIÓN CON RESPECTO A ESTE DEPARTAMENTO, EL CUAL BRINDÓ 

ASESORÍA JURÍDICA A 44 PERSONAS DE LAS CUALES SE TIENEN LOS 

SIGUIENTES DATOS: 5 CANALIZACIONES AL INSTITUTO MUNICIPAL DE LA 

MUJER, 2 ACTAS DE COMPARECENCIA DE ADULTO MAYOR , 18 ASESORÍAS 

JURÍDICAS , 1 CANALIZACIONES A JUZGADO SEGUNDO MIXTO DE LO CIVIL Y 

FAMILIAR DEL TERCER DEPARTAMENTO JUDICIAL DEL ESTADO, 10 

CITATORIOS, 1 PROCESO DE ANEXO, 1 CONVENIO Y 1 BAJA DE CONVENIO DE 

SEPARACIÓN Y PENSIÓN ALIMENTICIA, 3 PERMISOS DE TRABAJO A MENOR 

DE EDAD, Y 2 ACTAS DE ABANDONO DE HOGAR. 

CAJA MUNICIPAL DIF 

• SE ATENDIÓ A TRAVÉS DEL SERVICIO DE CAJA MUNICIPAL DIF A UN TOTAL 

DE 400 PERSONAS DE LAS CUALES 200 REALIZARON SUS DEPÓSITOS Y 200 

RETIRARON EL PAGO POR CONCEPTO DE PENSIÓN ALIMENTICIA.   

COORDINACIÓN DE ENLACE Y DESARROLLO COMUNITARIO 



ASISTENCIA ALIMENTARIA 

• DESAYUNOS ESCOLARES MODALIDAD FRÍA: 

DURANTE ESTE MES SE ENTREGÓ LA DOTACIÓN QUE CORRESPONDE A ESTE MES, 

SIENDO ESTE UN ACUMULADO DE 33,018 DOTACIONES DE LECHE Y GALLETAS, ASÍ 

COMO UN TOTAL DE 16, 509 PIEZAS DE FRUTA (MANZANA Y NARANJA DULCE) 

ENTREGADAS, BENEFICIANDO A 5,503 MENORES EN EDAD PREESCOLAR, 1º Y 2º DE 

PRIMARIA EN LAS ESCUELAS DE COMISARÍAS Y CABECERA MUNICIPAL. 

 

• DESAYUNOS ESCOLARES MODALIDAD CALIENTE: 

SE ENTREGARON 2,425 INSUMOS A GRANEL DE LA SIGUIENTE MANERA: 

LOCALIDAD NOMBRE DE LA 

ESCUELA 

DICIEMBRE 

TIZIMÍN JUAN DE LA 

BARRERA 

371 

TIZIMÍN JEAN PIAGET 321 

TIZIMÍN ADOLFO LÓPEZ 

MATEOS 

854 

SAN ISIDRO KM.14 JOSÉ ENRIQUE 

RODO 

53 

EL EDÉN MANUEL 

ANTONIO MAY 

99 

CHAN CENOTE LÁZARO 

CÁRDENAS 

362 

DZONOT 

CARRETERO 

FELIPE 

CARRILLO 

PUERTO 

282 

CHENKEKEN LUIS DONALDO 

COLOSIO 

MURRIETA 

83 

TOTAL  2,425 

• PROGRAMA DE ASISTENCIA INTEGRAL EN ALIMENTACIÓN: 

SE ENTREGARON 2,364 PAQUETES DE DESPENSAS CORRESPONDIENTES A LOS 

MESES DE NOVIEMBRE Y DICIEMBRE, BENEFICIANDO A 1,182 PERSONAS CADA 

MES EN LA CABECERA MUNICIPAL Y COMISARIAS DEL MUNICIPIO. 

 

LOCALIDAD CANTIDAD 

TIZIMÍN 

(CABECERA) 

662 

POPOLNAH 102 



DZONOT 

CARRETERO 

87 

DZONOT MEZO 36 

COLONIA YUCATÁN 80 

CHAN CENOTE 44 

SUCOPO 53 

TIXCANCAL 80 

LIBRE UNIÓN 10 

DZONOT BOX 18 

SAN LUIS 10 

TOTAL 1,182 

• ESPACIOS DE ALIMENTACIÓN, ENCUENTRO Y DESARROLLO: 

A TRAVÉS DE LOS 13 COMEDORES COMUNITARIOS Y SUS 107 COCINERAS, SE 

ELABORARON Y ENTREGARON 552 RACIONES DE COMIDA CALIENTE PARA 

PERSONAS VULNERABLES. MISMAS QUE SE OTORGARON DE LA SIGUIENTE 

MANERA. 

LISTA DE BENEFICIARIOS 

NO

. 

NOMBRE DE LA 

COMISARIA 

NOMBRE DEL 

ESPACIO DE 

ALIMENTACIÓ

N 

NUMERO DE 

BENEFICIARIOS 

COCINERA

S 

BENEFICIARI

O 

1 SANTA CLARA 

DZIBALKU 

RAYITO DE SOL 10 49 

2 XKALAX 

DZIBALKU 

NICTE HA 6 30 

3 YOHACTUN DE 

HIDALGO 

LA BENDICIÓN 

DE DIOS 

7 35 

4 SAN FRANCISCO 

YOHACTUN 

KAAN LOL 9 43 

5 TIXCANCAL LA SIRENITA 5 35 

6 SAN LORENZO 

CHIQUILA 

LA CALANDRIA 8 42 

7 SAN ISIDRO 

KANCABDZONO

T 

LAS AZUCENAS 8 39 

8 DZONOT MEZO UN NUEVO 

AMANECER 

16 77 



9 POPOLNAH MANA 10 50 

10 TIZIMIN 

(CABECERA) 

CAMINITO DE 

LA ESCUELA 

5 31 

11 SUCOPO NIÑOS ALEGRES 10 50 

12 SAN PEDRO 

BACAB 

EL PAYASO 5 31 

13 SAN PEDRO 

JUAREZ 

LAS 

MARGARITAS 

8 40 

TOTAL DE BENEFICIARIOS 107 552 

DESARROLLO COMUNITARIO 

PROGRAMA DE SALUD Y BIENESTAR COMUNITARIO: 

• COMO PARTE DE LAS ACTIVIDADES DE “FESTIVIDADES DIFERENTES” DEL 

LUNES 19 AL MARTES 27 SE VISITARON LAS COMISARÍAS DE (TIXCANCAL, 

POPOLNAH, SUCOPO, TIZIMÍN, SAN LORENZO CHIQUILÁ, SAN ISIDRO 

KANKABDZONOT, DZONOT MEZO, YOHACTUN DE HIDALGO, XKALAX 

DZIBALKÚ, NUEVO EJIDO, XPAHATORO Y SANTA CLARA DZIBALKÚ) EN 

DONDE SE PUDO CONVIVIR CON LAS 107 COCINERAS Y BENEFICIARIOS DE 

ESTOS ESPACIOS, DEL MISMO MODO SE LES RECONOCIÓ  POR SU TRABAJO 

PARA AYUDARNOS A ALIMENTAR A FAMILIAS EN CONDICIÓN DE 

VULNERABILIDAD CON LA ESTRATEGIA #HAMBRECERO DEL GOBIERNO DEL 

ESTADO, EN COORDINACIÓN CON EL AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN.  

DE IGUAL MANERA A LOS GRUPOS DE “SALUD Y BIENESTAR” 

CONFORMADOS EN LAS COMISARÍAS DE (SANTA CLARA DZIBALKÚ, 

XPANHATORO, SAN ISIDRO KANKABDZONOT, DZONOT MEZO, POPOLNAH Y 

DZONOT AKÉ). 

ACTIVIDADES DE PRESIDENCIA Y DIRECCIÓN 

DURANTE ESTE MES SE EFECTUARON LAS SIGUIENTES ACTIVIDADES: 

• EL JUEVES 1, EN COORDINACIÓN CON LA BENEFICENCIA PÚBLICA DEL 

ESTADO DE YUCATÁN Y EL DIF TIZIMÍN SE LLEVÓ A CABO EN UNA LARGA Y 

PROVECHOSA JORNADA DONDE CIENTOS DE TIZIMILEÑOS FUERON 

ATENDIDOS EN EL CENTRO COMUNITARIO PARA SOLICITAR PRÓTESIS 

DENTALES, APARATOS AUDITIVOS Y AYUDAS FUNCIONALES COMO SILLAS 

DE RUEDAS Y SILLAS PARA NIÑOS Y ADULTOS CON PARÁLISIS CEREBRAL 

(PCI Y PCA).  

• EL VIERNES 2, EN EL MARCO DEL DÍA INTERNACIONAL DE LAS PERSONAS 

CON DISCAPACIDAD, EL DIF TIZIMÍN LLEVÓ A CABO UNA JORNADA DE 

ACTIVIDADES Y SERVICIOS EN EL TURNO MATUTINO Y VESPERTINO DEL 

CENTRO DE ATENCIÓN MÚLTIPLE DE TIZIMÍN (CAM) PARA ACERCAR LOS 

SERVICIOS DE NUTRICIÓN, ODONTOLOGÍA, ESTÉTICA, ASISTENCIA SOCIAL, 

ASÍ COMO ASESORÍA JURÍDICA Y HASTA CLASES DE YOGA. 

• EL SÁBADO 3 ACUDIMOS JUNTO CON LA UNIDAD MULTIDISCIPLINARIA DEL 

DIF, A LA CASA DEL ANCIANO “LOS TRES REYES” PARA COLOCAR JUNTO 

https://www.facebook.com/hashtag/hambrecero?__eep__=6&__cft__%5b0%5d=AZUPv1g0GprUBWwB8ojqqkbcHNZFQKteW8D3TLv32L0jnrmFQsOCCuPdOENf1UTe1IhX4hquhUMHEj6EhR_TJp7I14HPucPMvJSSX5vsAxNCZYzNPjacEZXNcL15kSondvHI8dV7ad01if4brDeMZR-o&__tn__=*NK-R


CON LOS ABUELITOS EL ARBOLITO NAVIDEÑO QUE FUE DONADO POR EL DIF 

TIZIMÍN, ADEMÁS SE LES PROPORCIONÓ UNA RICA PORCIÓN DE PAN DULCE 

Y CHOCOLATE CALIENTE.  

EN ESTA VISITA SE APROVECHÓ PARA HACER LA ENTREGA DE 800 PAÑALES 

MISMOS QUE SERVIRÁN PARA CUBRIR LAS NECESIDADES 

CORRESPONDIENTES A 1 MES.   

• EL MIÉRCOLES 14 EL DIF TIZIMÍN VISITÓ LA IGLESIA NACIONAL 

PRESBISTERIANA "EL ESPÍRITU SANTO" Y EL CAMPUS DE LA UADY DE 

TIZIMÍN, PARA DONAR DESPENSAS DESTINADAS A PERSONAS EN 

CONDICIONES DE VULNERABILIDAD QUE ESTOS GRUPOS ATIENDEN.  

POR SEGUNDO AÑO CONSECUTIVO SE REALIZÓ LA RECAUDACIÓN DE 

REGALOS A TRAVÉS DE LOS GENEROSOS DONANTES LOS CUALES 

PREPARARON LOS OBSEQUIOS EN SOLICITUD A LAS CARTAS DE NAVIDAD 

QUE LES ENVIARON LOS NIÑOS TIZIMILEÑOS QUE VIVEN EN DIVERSOS 

ALBERGUES DE MÉRIDA BAJO LA TUTELA PÚBLICA DEL ESTADO.  

• EL JUEVES 15, EN COORDINACIÓN CON SEMUJERES, EL INSTITUTO 

YUCATECO DE EMPRENDEDORES Y EL AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN SE 

ENTREGARON LOS INSUMOS Y HERRAMIENTAS DE TRABAJO A 13 MUJERES 

EMPRENDEDORAS QUE DURANTE 3 MESES SE CAPACITARON EN DISTINTOS 

TALLERES COMO: EL VALOR DEL EMPRENDIMIENTO, FINANZAS 

PERSONALES, MERCADOTECNIA, COSTOS Y PRECIOS CON EL OBJETIVO DE 

IMPULSAR EL EMPRENDIMIENTO Y EMPODERAMIENTO DE LAS MUJERES DE 

TIZIMÍN. 

• EL MARTES 20, SE VISITÓ COMO CADA MES A LOS ALBERGUES VIFAC, AMOR 

Y VIDA Y CAIMEDE EN DONDE SE ENCUENTRAN GRUPOS DE MENORES Y 

ADOLESCENTES DEL MUNICIPIO DE TIZIMÍN, EN ESTA VISITA NOS 

ACOMPAÑÓ LA PROCURADORA DE LAS NIÑAS, NIÑOS Y ADOLESCENTES 

(PRODENNAY) TERESITA ANGUAS ZAPATA PARA HACER ENTREGA DE UN 

PRESENTE A LOS MENORES PERTENECIENTES AL MUNICIPIO DE TIZIMÍN ASÍ 

COMO UN SHOW NAVIDEÑO “DIF EN CAIMEDE” Y HACER ENTREGA DE 

REFRIGERIOS Y DETALLES A TODA LA MATRÍCULA DEL CAIMEDE CON 

MOTIVO DE LA NAVIDAD Y AÑO NUEVO.  

• EL JUEVES 22, EN LA NUEVA CANCHA VIOLETA DEL CENTRO COMUNITARIO 

SE REALIZÓ EL FESTIVAL NAVIDEÑO DEL DIF TIZIMÍN EN EL QUE PARTICIPÓ 

EL INSTITUTO DE LA MUJER (IMM) DE IGUAL MANERA SE CONTÓ CON LA 

ASISTENCIA DE LOS USUARIOS QUE ATIENDEN EN SUS DIVERSOS 

PROGRAMAS, COMO SON LOS ESPACIOS DE TERAPIAS DE UNIDAD BÁSICA DE 

REHABILITACIÓN (UBR), ESCUELA MUNICIPAL DE EQUINOTERAPIA, CENTRO 

DEL NEURO DESARROLLO,“1000 PRIMEROS DÍAS DE VIDA”, “PROGRAMA DE 

ASISTENCIA MUNICIPAL VIVE DIF”, “JORNADA DE CARDIOPATÍAS 

PEDIÁTRICAS” Y QUIENES ACUDEN A RECIBIR LOS SERVICIOS DE LAS ÁREAS 

DE: PSICOLOGÍA, JURÍDICO Y TRABAJO SOCIAL 

• EL VIERNES 30, SE ENTREGARON INSUMOS PARA LAS COCINAS DE LA CASA 

DEL ANCIANO “LOS TRES REYES”, IGLESIA “LOS TRES SANTOS REYES” Y LA 



PARROQUIA DE GUADALUPE PARA REFRENDAR NUESTRO COMPROMISO CON 

CADA UNA DE ELLAS. 

EN EL HOSPITAL SAN CARLOS, SE LLEVÓ A CABO LA DONACIÓN DE UNA 

CAMA PEDIÁTRICA Y 2 SILLAS DE RUEDAS. 

PARA FINALIZAR; EN TODAS LAS ÁREAS CON LAS QUE CUENTA EL DIF SE HAN 

ATENDIDO Y PROPORCIONADO DURANTE DICIEMBRE, INFORMACIÓN A 13,297 

PERSONAS, ES TODO CUANTO TENEMOS QUE INFORMAR A ESTE HONORABLE 

CABILDO. 

AL FINALIZAR LA INTERVENCIÓN DEL LIC. EDUCARDO PERAZA, EL SECRETARIO 

MUNICIPAL PREGUNTA SI ALGUIEN TIENE ALGUNA DUDA O PREGUNTA EN LO 

ATINENTE A ESTE PUNTO; DE MODO QUE, AL NO HABER MANIFESTACIÓN AL 

RESPECTO, SOMETE A VOTACIÓN EL INFORME PRESENTADO POR EL INDICADO 

DIRECTOR DEL SISTEMA MUNICIPAL PARA EL DESARROLLO INTEGRAL DE LA 

FAMILIA, EL CUAL ES APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - - 

DECIMOTERCERO. PROSIGUIENDO CON EL DECIMOTERCER PUNTO DEL ORDEN 

DEL DÍA RELATIVO A LOS ASUNTOS GENERALES, EL SECRETARIO MUNICIPAL 

INDAGA SI ALGÚN INTEGRANTE DEL CABILDO TIENE ALGÚN ASUNTO QUE 

TRATAR, DE MODO QUE AL NO HABER MANIFESTACIÓN ALGUNA AL RESPECTO, 

CEDE EL USO DE LA VOZ AL PRESIDENTE MUNICIPAL PARA CONCLUIR LA SESIÓN. 

DECIMOCUARTO. FINALMENTE, NO QUEDANDO OTRO ASUNTO QUE TRATAR, SE 

DA POR CONCLUIDA LA TRIGÉSIMA SEGUNDA SESIÓN ORDINARIA DE CABILDO, 

SIENDO LAS DIEZ HORAS CON VEINTICINCO DEL MISMO DÍA DE SU INICIO, 

FIRMANDO PARA CONSTANCIA Y VALIDEZ TODOS LOS REGIDORES PRESENTES. - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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FIRMAS CORRESPONDIENTES AL ACTA NÚMERO OCHENTA DE LA TRIGÉSIMA 

SEGUNDA SESIÓN ORDINARIA DE CABILDO DEL AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN, 

YUCATÁN 2021-2024, QUE TUVO VERIFICATIVO EN EL SALÓN DE ACTOS DEL 

PALACIO MUNICIPAL EL VEINTISÉIS DE ENERO DEL DOS MIL VEINTITRÉS. - - - 

 

 

C. PEDRO FRANCISCO COUOH SUASTE                    _________________________ 

PRESIDENTE. 

 

CP. SAIDY AMIRA MATOS MATOS                                         _________________________ 

SÍNDICO MUNICIPAL 

 

ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA                         _________________________ 

REGIDOR SECRETARIO 

 

MED. PALOMA ISABEL PÉREZ FLORES                        _________________________ 

REGIDORA 

 

MD. JOSÉ ALEJANDRO MEZO GASTELUM                _________________________ 

REGIDOR 

 

MED. ANTONIA GUADALUPE MARRUFO DÍAZ                    _________________________ 

REGIDORA 

 

C. JOSÉ DANIEL UITZIL BALAM                                    _________________________ 

REGIDOR 

 

C. NERY MARGARITA PÉREZ ALAMILLA                 _________________________ 

REGIDORA 

 

LIC. CARLOS ADRIÁN QUIROZ OSORIO                            _________________________ 

REGIDOR 

 

C. KATHIA ISABEL CASTILLO VILLAFANIA              __________________________ 

REGIDORA 

 

ING. JALIL JOSÉ METRI MEDINA                                                __________________________ 

REGIDOR 

 


